La valutazione 8
delle attivita finanziarie

di Patrizia Riva

In questo capitolo

Introduzione

Per “pantectpazioni” si intendono investimenti nel capitale di alire imprese. La par-
tecipazione al capitale di una societa per azioni ¢ rappreseniaia da ntolt azonar. Per
“ttoli” st intendono anche § 1itolt del debito pubblico emesst da Stani sovrani e le ob-
bligazion: emesse da entt pubblici o da societa.

Modalita di quotazione e negoziazione
I titol quotan nelle borse valor e | titoli non quotati sono nspettivamente quotati ¢
negoztati

.

a corso secco, quando b quotazione o la negoziazione niflette il solo valore capita-
le del titolo ¢ ignora gl interess: m corso dy maturazione, che vengono conside-
ral separatamente;

a corso tel quel, quando la quotazione. oltre al valore capitale, comprende anche gl
interesst in corso di maturazione fino al momento della quotazione o negoziazione,
@ corso ex cedola, quando la quotazione rappresenta il valore di un capitale tem-
poraneamente mfruttifero, dato che la cedola in corso di marurazione ¢ stata fisi-
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camente staccata dal venditore medesimo prima dell'inizio della maturazione del-
In successtva cedola, I'nfruttuosita del capitale riguarda il periodo di tempo che
intercorre tra la data di scambio del utolo ¢ il successivo giomo di stacco dal 1.
tolo della cedola at fim dell'mcasso della stessa’

La quotazione o negoziazione tipica per la particolare categona des titoli azianan ¢ |l cor-
50 tel quel perché {1 valore capitale del itolo ¢ diffictimente separabile dal dwvidendo in
corso di maturazione. a meno che non s gia stato deliberato e mes<o 1n disiribuzione
Per gli altrt tioli, invece, la quotazione o negoziazione piti frequente & 1l corso secco

Modalith di rilevazione

1l conto titoli pus funzionare secondo tre differents modalita.

* acosti ¢ costi I questo caso 1l conto titoli funziona analogamente ai cont! accesi
alle immobilizzaziom In “dare st rileva 1l costo di acquisto espresso dal corso ne-
gozimto e in “avere” o scanco, all'ano della vendita, dello stesso casto d'acquisto
La differenza tra il ncavo della vendita e 1l costo di acquisto ¢ nilevata m un ap-
posito conto denominato “Utile o perdita su titoli”.

* @ costl, ricavi ¢ nmanenze con un conto bifase: in questo caso il conto titoli rappre-

Senta un'unita economica particolare (come se st trattasse di un piccolo conto eco-

nomico). ¢ quindi un conto bifase in cut st rilevano legimanenze tmzali, 1 costt

di acquisto. le vendite e le nmanenze finah di utoli 1l saldo del conto ttol, che

espnme 1] nsultato della gesnone o, ¢ Imputato a conto economico,

a costl, ricavi ¢ rimanenze con quattro conti monofase st urilizzano quattro conti mo-

nofase, Tuoli c/acquists, Trtoli c/vendite. Titoli c/rimanenze intziali, Titoll c/rima-

nenze finali. il cut funzionamento & analogo a quello det conti movimentatt con
niferimento a1 bent merce; il relanvo saldo ¢ infaus trasfento a conto economico

In linea di principto st potrebbe affermare che. qualsiasi s1a la modalita di funzio-
namento del conto titoll prescelta. & possibile assumere a niferimento una delle tre
modalita di negoziazione: 1l corso secco, 1l corso tel quel 0 1] corso ex cedola In realta
la quotazione o negoziazione dei titols azionar ¢ effettuata necessanamente al cor-
so tel quel, 1n quanto & impossibile scorporare 1| dividendo in corso di formazione,
di norma ignoto, percio anche la contabilizzazione dovra riflettere tale corso. In tut-
te le alire situaziont si prefenisce abbinare la modalita di funzionamento del conto
titoll, sia essa a “costi ¢ costi” avvero a “costi, ricavi e rimanenze”, con la rilevazio-
nE A corso secco

Modalita di rappresentazione in bilancio

In sede di classificazione delle poste di bilancio 1 titoli e le Ppartecipazioni trovano col-
locaztone nello schema civilistico di stato patrimoniale n funzione del criterio della
destinazione. In particolare, troveranno posto tra le mmobilizzaziont finanziane se so-
no sttt acquistati con l'intenzione di effettuare un mvestimento strategico, mentre
verranno classificatf ira le attivita che non costituiscano immobilizzazion! s sono sta-
ti acquistati con Intento speculativo
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E opportuno evidenztare che, ai fin della collocazione in bilancio delle partecipazio-
i, Il secondo comma dell'an. 2424-bis c.c. suabilisce che le pantecipaziont in altre im-
prese, in misura non infeniore a quelle stabilite dal terzo comma dell'an. 2359 c.c.. s
mmmmhlmm.ummzwdlﬂmnunqwmo
dei vou nellassemblea ordinaria, ovvero un decimo se la societa collegata ha azioni quo-
tate in borsa. Si tratta, in real, di una presunzione relativa superata dal primo com-
ma dello stesso art. 2424-bis c ¢ , che nbadisce il principo della destinazione quale
pnncipio informatore della classificazione del nuovo bilancio d'esercizio Tale artico-
Io recita: “Gli elemenn patrimoniali destinati ad essere utilizzat durevolmente devo-
no essere lscritlh tra le immobilizaziont”. In questo senso st esprime anche la relazione
al Dlgs n 9aprile 1991, n. 127 ¢ b circolare Assonime n. 4294 Quest'ultima af-
ferma che *la presunzione non dovrebbe considerars: di carattere assoluto e, quindi,
non puo escluders:, in linea di pnnaipio, che anche le panectpazioni di controllo o
di collegamento possano essere tscntte dall'impresa nellambito defl'attivo arcolante”

1l pnncipio contabile n- 20 del Consiglio Nazionale det Dottori Commercialisti ¢ det
Ragioniert evidenzia che *la decisione deve essere basata su ragionevol: e fondate pre-
visioni che 1l titolo non sara negoziato o nscosso entro breve tempo |.. | La decisio-
ne deve nsultare da una delibera dell'organo di amministrazione ¢ deve essere ap-
propnaamente motivata nella nota integrativa®

I Codice Avile stabilisce, inoltre, che siano inserite in nota integrativa le mformanoni
di seguito sinteticamente elencate e oggetto di commento nes paragrafi che seguono

* an 2427.n 5, ¢ c.. in nota integrativa deve essere indicato l'elenco delle pare-
Cipaziont possedute, direnamente o per tramite di socteta fiduciana o per inter-
posta persona. in imprese controllate e collegate, indicando per clascuna la de-
nominazione, la sede, il capitale, I'mporto del patnmonio netto. Futile o la per-
dua dell'ultimo esercizio, s quota posseduta ¢ 1l valore attnbuto 1n bilancio o 1]
commispondente credito,

art. 2426, n 10, c.c per 1 ol e le panecipazion: classificatt nell'attivo circolan-
e, s¢ in un esercizio la valutazione al costo risulta sensibilmente infenore alla va.
lutazione effettuata “a costi correnti”, la societa deve indicare la differenza, per ca.
legona di titoli, in nota integrativa,

ant, 2426.n 3, cc perled bl c i in partecipazioni in im-
prese controllate o che nsultano iscnitte per un valore superiore a quello denvan-
te dallapplicazione del metodo del parrimonio netto o, se non vi ¢ obbligo di re-
digere il bilancio consolidato, al valore comspondente alla frazione di patnmonio
netto nsultante dall'ultimo bilancto dellimpresa partecipata. la differenza dovra es.

sere motivata nella nota integratva
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Titoli e partecipazioni classificati nell'attivo circolante

Lan. 2426 ¢ ¢ detta criten different di valutazione per 1 ttoli ¢ le panecipaziom che
sono stati classificans nell‘attivo circolante e per i tioli ¢ Je partectpazioni che sono sta-
1 classifican tra le attivitd immobilizzate. In particolare, | nn. 9 ¢ 10 di 1ale articolo
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disciplinano la valutazione dei titoli e partecipazioni classificati nell'aggregato “atu-
vita finanziarie” che non costituiscono immobilizzazioni, mentre 1 nn 1,3 e4dello
stesso articolo disciplinano la valutazione dei titoli ¢ partecipazioni classificatt nel-
l'aggregato “immobilizzazion finanziarie”

* Art. 2426, nn. 9 ¢ 10, c.c. I n 9 dell'art. 2426 ¢ ¢ recita *1 titoli e le autiviea fi-
nanziane che non costitutscono immobilizzaziont sono iscritti al costo di acquisto ||,
ovvero al valore di realizzazione desumibile dall'andamento del mercato. se minore;
tale minor valore non put essere mantenuto net successivi bilanct se ne sono venu-
ti meno 1 mottvi™ Il n. 10 dello stesso articolo aggiunge che il costo det bem fungt-
bili pub essere calcolato con il metodo della media ponderata o con quelli “primo
entrato, prmo uscito” o “ultimo entrato, primo uscito”, se il valore cos| ottenuto dif-
ferisce in misura apprezzabile dai costi corrents alla chiusura dell'esercizio. la diffe-
renza deve essere indicata. per categorta di bent. nella nota integrativa”

La valutazione dei tiroli classificatt nell'ativo circolante. quindi deve essere effettua-
ta al minore tra 1l costo storico e 1l valore di realizzazione desumibile dallandamen-
to del mercato alla data del bilancio

* Documento n. 20 del CNDCR Per identificare che cosa debba €SSETE inleso per

costo stonco e valore di reahzzazione desumibile dallandamento del mercato ¢ ne-

cessario procedere a una letura parallela del principio contabile n 20 del CNDCR

¢ del Codice civile

® per osto stonco deve itenderst i complesso degli esborst sostenuts per ottenere |
titol nella loro condizione attuale

(corrispettivo pagato per la loro acquisizione « oneri accessor)

Gli onet accessor sono esclusvamente quelli direttamente mputabili all operazio-
ne di acquisto. A titolo di esempio. essi possono essere costituiti da cost di inter-
mediazione, bolli. spese bancarie La valutazione det titoly presupporrebbe l'dentifi-
cazone e |anribuzione det costi specificatamente sostenut per gli stesst (specifica iden.
tficazione del costo) In pratica tale modo di procedere ¢ spesso mattuabile, soprat-
tutto quando s devono valutare ingenti quantita di troli Sono percio effettuate del-
le assunzion sul flusso de titol e di Conseguenza sui costi sostenuti, cul corrispon-
dona altrettanti metodi: FIFO. costo medio ponderato, LIFO Lapplicazione di tal)
metodi deve essere effeuuata con rifermento a quelle che. nel caso della valutazio-
ne delle imanenze di magazzino, st definiscono “classi di guacenza” o, utitizzando l'e-
spressione del Legislatore fiscale. “categone omogenee per natura e per valore” S con-
siderano della stessa natura 1 ntolt emess) dallo stesso soggetlo e aventi uguall carat-
teristiche. Un caso particolare ¢ rappresentato dai titoli a interesse implicito (per esem-
pio. BOT). Esst vanno espostt al costo di acquisto e la differenza tra costo di acgui-
$t0 e valore nominale incassabile alla scadenza rappresenta linteresse da rilevare co-
me rateo aitivo 1n funzione della durata del tolo In tal caso il valore di costo da com-
parare con il mercato deve includere il rateo di interesse rilevato sepantamente,

* il valore di mercato & costituito per i wol) quotati in mercati organizzati, dal valo-
re di quotazione; per 1 titol non quotats, dal valore di titoll similan quotati o, in
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mancanza, dal valore nominale rettificato per tenere conto del rendimento espres-
so dal mercato con rifenmento a titoli di pan durata e di pani affidabilita di emit-
tente. Poiche il mercato esprime valon divers: nel corso del tempo, occorre suabi-
lire 1l riferimento temporale da considerare | principt contabili internazionali
fanno nierimento al dato puntuale di fine esercizio m quanto meno influenzato da
fatton soggettivi. Al contrario, il documento n 20, pur evidenziando tuttt 1 lim-

ti anche di questa seconda opzione, considera meglio rappresentativa la media del-
le quotazioni dell'ultimo mese

Conviene imoltre evidenziare che.

* sia il Codice civile, sia il pnncipio contabile n. 20 stabiliscono che, se negli eser-
€121 successivi a quello n cut t titoll e le panecipazion: vengono svalwati cambia-
no le condizioni e vengono quindi meno 1 motivi della retifica effettuata, 51 deve
nvalutare a un valore non superiore nspetto alla valutazione effettuata inizialmente
al costo (am. 2426, n. 9, c.c ¢ punto 6.3 del documento 20,

* il pnncipio contabile n. 20 evidenzia che 1 1itolt e le partecipaniont possono esse-
re oggetto, durante 1l penodo di possesso da parte dell impresa, di una destinazione
cconomica diversa rispetto a quella mdividuata dall'organo di ammumistrazione al
momento delliscnizione 1n bilancio. In tal caso si rende necessano procedere alla
nelassificazione del titolo o della panecipazione dall'ativo circolanté®all'attivo 1m-
mobilizzato o viceversa ¢, cosa ancor piti imporante, €16 compora la necessita di
modificare 1 enten di valutazione adotwan.

Titoli classificati nell'attivo immobilizzato
* Art. 2426. nn. | ¢ 3 del c.c., integrato dal documento n. 20 del CNDCR. Il n
1 dellan. 2426 ¢ ¢ recita. “le immobitlizzaziont sono iscritte al costo di acquisto | . |
Nel costo di acquisto st computano anche 1 costi accesson™ 1l successivo n, 3 dello
stesso amicolo aggiunge: “I''mmobilizzazione che, alla data della chiusura dell'eser-
cizo, nsulti durevolmente di valore inferiore a quello determinato secondo 1 nume-
1 11| | deve essere 1scrita a tale minor valore; questo nen puo essere mantenuto
net successivi bilanct se sono venut meno 1 motivi della rettifica effettuata®
Nel caso i cui 1 titoli stano stati classificati nell‘attivo immobilizzato, pertanto, 1l le-
gslatore detta quale cntenio per la loro valutazione, il metodo del costo rettificato. Ap-
plicare tale criteno significa dover mantenere la valutazione al costo anche se essa ¢
superiore al valore di mercato. a meno che il minore valore di mercato del titolo ni-
fletta l'esistenza di una perdita permanente di valore. Solo in questo secondo caso si
pud e 51 deve procedere a svalutazioni

Per perdite permanenti di valore deve intenders:

* per i tioli di societa quotate un ribasso del valore di mercato nspetto al costo con-
siderato non recuperabile. Di solito 1l nbasso ¢ consid perm. quand
€ anbuibile a snuazion di dssesto dell'ente emittente e/o quando persiste nel lun-
go termine |l documento n. 20 evidenzia come “il valore di listno di fine eserci-
210 non sia rilevante” e come, al contrano, sia necessario fare riferimento alla me-
dia det prezzi di mercato di un congruo periodo antecedente la data di chiusura
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dell'esercizio (per esempio. gl ultimi sei mesi), unitamente alle indicaziont suc-
cessive alla chiusura dell'esercizio offerte dal mercato ¢ alle condizioni economi-
che dell'emittente accertate tra la data di chiusura dell'esercizio e quella di formazione
del bilancio,

per i titoli di sociera per le quali non ¢ disponibile un nferimento di mercato: vanno un-
hzzatt w1+ da ¢ le informaziont anendibili Conviene prima di tutto riferirst a
nsultan di esercizio: & necessario in particolare verificare se ci siano state nell'ul-
timo esercizio o negli ultimi se1 mesi perdite non nassorbite 1l documento n 20
evidenzia altrest che devono essere considerati i corsi di borsa di toli similari, se
esistenti.

Partecipazioni classificate nellattivo iImmobllizzato

* Art. 2426, nn. 1, 3 ¢ 4, c.c. Le partecipaziom classificate nell‘ativo immobilizza-
10 possono essere valutate con il metodo del costo rettificato oppure. ma cid esclusi-
vamente nel caso in cut si tran di partecipaziont qualificate in societa collegate o con-
trollate. con il metodo del patrimonto netto £ importante evidenniare che

1l metodo del costo rettificato deve essere adottato net cast in cui la panecipata sia con-
stderata una societd con la quale non esiste altro legame se non quello di possedere un n-
tolo per ottenere un frutto. che ¢ varabile anziche fisso come nel caso di una normale
obbligazione. Lefazioni sono destinate a nmanere nel porafogho della societa parte-
cipante per Jungo tempo esclusivamente in quanto sono considerate amptamente red-
ditine, ma non st ha alcuna intenzione di mterventre nella gestione della partecipata.
il metodo del patnmonio netto, al contrarto, deve essere adottato net cast m cui a par-
tecipazione permetta allinvestitore di influtre sul processo decisionale e quindi sul-
la politica di gestione della partecipata. Valutare le partectpaztont con i metodo
del patrimonio netto significa riconoscere, contestualmente alla loro formazione.
aumenu & diminuziont mtervenuti nelle consistenze patnmoniali della societd
partecipata, per nlevarl secondo il principio della competenza. €16 ¢ fatto in quan-
to st applica una logica di gruppo: il nsultato della partecipata ¢ considerato par-
le mtegrante - ovviamenie m proporzione alla percentuale di azioni possedute -
del risultato della partecipante

51 legge nel documento n. 20 che per le partecipazion: qualificate “il criterio del co-
sto (rettificato) ha des limin ai fini della rappresentazione veritiera e corretta della si-
tuazione patrimoniale, finanziana e del risultato economico, in quanto reca con sé
un valore svincolato dall'andamento della gestione della partecipata [ criterio del co-
sto (rettificato) non consente di seguire la dinamica del valore della pantecipazione
n sincronta con la dinamica del patrimonio netto della partecipata”

Metodo del costo rettificato

* Documento n. 20 del CNDCR. La partecipazione & tscrita al costo originario, Per
“costo” si intende l'onere sostenuto per l'acquisto comprensivo degh oneri accesso-
i {costi di intermediazione bancana e finanziana). Tale valore di iscnizione & perd mo-
dificato per tenere conto di
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* aumenti di capitale sociale a pagamento sottoscritn dalla socteta o, parallelamen-
te, nduzioni di capitale sociale;

= perdite permanenn di valore della pantecipazione

La definizione di pendite permanentt di valore &, nel caso delle partecipazioni immo-
bilizzate, molto pia articolata rispetto a quella fornita per i titoll immobilizzatt. In par-
ticolare, 1| prncipio contabile:

* dappnma evdenzia che “una perdita di valore, sovente, deriva da perdite di eser-
cizio significative riponate dalla partecipata, frequentemente accompagnate o
provocate da situazioni negative interne all impresa stessa o esterne a essa, oppu-
re da una combtnazione di fatton interni ed estemni”,

poi chiansce che “una perdita di valore & durevole perche non ¢ ragionevolmen-
te dimostrabile che nel breve penodo la societa partecipata possa sovvertirla me-
dhante posttivi nisultati economici || Se, tnvece, la partecpata ha predisposio pia-
nil ¢ programmi test al recuperd delle condiziont di equilibrio economico-finanztano
e di redditivitd, con carattenstiche tali da far fondatamente ritenere che la perdi-
ta ha carattere contingente, questa puo definirs: non durevole. | | | piani e pro-
grammi devono avere caratteristiche di: concretezza, ragionevole possibilita di rea-
lizzanone (tecnica, economica, finanziana), brevita di attuazione™

Il documento n. 20 stabilisce che gl ammimstraton ehdenzino esplicitamente in no-
1 integrativa le motivaziom che It hanno indott a un eventuale giudizio di non du-
revolezza delle perdite della partecipata.

Metodo del patrimonio netto

* Art. 2426, n. 4, c.c. Le immobilizzazion: consistenti in partecipazion! in imprese Moo del
controllate o collegate possono essere valutate, con rifenmento a una o piu tra det- o

te imprese, anziche secondo il criteno del costo, per un importo part alla cornispon-
dente frazione del patrimonto netto risultante dall'ultimo bilancio delle imprese me-
desime, detratti 1 dividendi e operate le rettifiche nchieste dai principi di redazione
del bilancio consolidato, nonche quelle necessane per il rispetto dei principi indican
neglt ant. 2423 e 2423-bis c.¢ Quando la partecipazione ¢ iscnitta per la prima vol-
ta in base al metodo del patrimonio netto, il costo di acquisto eventualmente supe-
nore al valore cornspondente del patrimonio netto nsultante dall'ultimo bilancio del-
I'mpresa controllata o collegata puo essere 1seritto nell anvo, purché ne stano ind;-
cate le mgioni nella nota integrativa. La differenza, per la parte attribuibile at beni am-
mortizzabilt o all'avviamento, deve essere ammortizzata. Neght esercizt successivi le
plusvalenze derivanti dall'applicazione del metodo del patnmonio netto, nispetto al
valore indicato nel bilancio dell'esercizio precedente, sono sentte in una riserva non
distribuibile

* Documento n. 21 del CNDCR., La valutazione delle panecipaziont qualificate con  veors @
il metodo del patnmonio netto ¢ l'oggetto del documento n 21 del CNDCR E op-  eitone

portuno chiarire che valutare una partectpazione con il metodo del patnmonio net-
to non significa affatto 1scnivere 1a partecipazione detenuta per un importo pari alla
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percentuale posseduta del patnmonio netto contabile della partecipata 1l metodo del
patrimonio netto non comade infatt con il metodo dell'equivalenza contabile che
prevede la perfeta corrispondenza tra valore di iscrizione della partecipazione e va-
lore del patrimonio netto contabile della partecipata. Come si vedra, infaiti, tale equi-
valenza ¢ in linea di prineipto raggiungibile. ma molti sono 1 motivi che ne impedi-
scono la realizzazione. In primo luogo, la pantecipazione ¢ iscritta al momento del-
l'acquisto per un importo part al costo sostenuto, importo che nella maggior parte
dei casi differisce dalla comispondente percentuale del patrimanio netto contabile del-
la partecipata. In secondo luogo, i isultato conseguito dalla partecipata non ¢ riflesso
sic et simpliciter nel valore della partecipazione. In linea generale & pertanto possibi-
le affermare solo che il valore di 1scnzione della partecipazione nflette la dinamica
del patrimonio netto contabile della partectpara.
Per ottenere questo obiettivo il valore della partecipazione, 1seritto al momento del-
T'acquisto, deve essere aumentato o d per un pan agh utih o alle per-
dite (rettificati) conseguini dalla partecipata, m proporzione alla quota di capitale de-
tenuta’ ' Gl utili o le perdite di pertmenza della partecipata sono rettificati extracon-
tabimente prima di essere portan nspettivamente ad aumento o diminusione della
pantecipazione. Sono infamn necessane le seguenti rettifiche
L. v dividends, la cut distribuzione ¢ stata deliberata dalla panecipata, devono essere
* contabilizzan a diminuzione del risultato di esercizio per evitare di considerdre le
stesse quote di utili due volte*.
gl utili ¢ perdite dervant da operazions intragruppo devono essere elimmnart. 11 prin-
cipio della prudenza vieta 1l nconoscimento di utili non realizzani, quali sono quel-
li derivant: da operazioni che hanno comvolto unicamente la partecipante ¢ la par-
tecspata® Gl utili ¢ le perdite infragruppo possono essere eliminat per I'miero op-
pure per I'mporio ottenuto apphcando a esst la percentuale di panecipazione pos-
seduta. Nel pnmo caso 1 soct di mmoranza sono consideran vicm alla parectpante,
€ perianto 'utile non realizzato con terzi ¢ a essi destinato ¢ considerato utile in-
fragruppo Nel secondo caso 1 soct di minoranza sono consideratt soggettt estra-
nei, e pertanto l'uttle non realizzato con terze economie, ma successivamente di-
sinbuito ai soct di minoranza ¢ considerato utile realizzato,
il risultato d'esercizio della panecipata deve essere rettificato per tenere conto del-
ammonamento della difierenza tra costo di acquisto della partecipazione e valo-
re cornspondente della quota di patrimonio netto contabile della pantecipata, qua-
lora tale differenza s1a imputabile a beni ammontizzabilt della societd partecipata
E necessario reutificare I'uttle realizzato dalla partecipata per la quota di ammonta-
mento che la partecipata avrebbe calcolato se avesse 1scritto in bilancio 1 valon del-
Fattivo effenivamente concordan in sede di negozazione della partecipazione
A ual fine, quando il costo originario d'acquisto della partecipazione ¢ superiore
al valore del patrimonio netto contabile della partecipata di pertinenza della par-
tecipante alla data dellacquisto, st deve applicare un procedimento di sviluppo del
prezzo di acquisto della partecipazione. In questo modo ¢ possibile identificare
quale sia la natura della differenza evidenziata. Ci6 significa che 1l costo di acqui-
sto della partecipazione va distribuito trale attivita e le passivita della partectpata in
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base ai loro valort correntt alla data di acquisto della partecipazione Nell'assegna-
re | valon correnti alle attivita ¢ alle passivita si deve tenere conto degli effet fi-
scali latenn®,
La differenza tra il comispettivo pagato per il patrimonio aziendale acquistato e la
somma det valori correnti della socleta partecipata, ossia l'sccedenza del prezzo pa-
gato nspetto al valore corrente del patrimonio netto dell'impresa acquistata, rap-
presenta il valore dh avviamento. L'investimento deve essere espesto nel bilancio del-
la partecipante in un ammontare unico: Ievidenziazione det plusvalon sut beni del-
la panecipata e dellavviamento della stessa deve avvenire extracontabilmente. L'am-
mortamento di tali valori non appare nel bilancio della partecipante, se non indi-
rettamente. Esso rettifica il nisultato di esercizio della partecipata, ¢ questultimo,
una volta rettificato, & portato tn aumento o in dimtnuzione del valore di scnzione
della panecipanione;
il costo onginano di acquisto della partecipazione, moltre, deve essere aumenta-
te o diminuito per tenere conto di
* aumenti del capitale socuale a pagamento o diminuziont del capitale sociale con
nmborso,
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con sovrapprezzo ed esclusione del dintto di opztone. St dovra tenere conto di due
effewi: da un lato la modifica defla percentuale di possesso del capitale soctale
della pantecipata; dall'altro la vanazione di entita del patimonio netto della par-
tecipata in funzione dell'iscrizione in bilancio o dellaumento del valore asso-
luto della nserva sovrapprezzo azony;

alienazione de beni cul si nfenscono 1 plusvalon di cut st & tenuto conto al mo-
mento dell'acquisto della partecipazione Non ¢ pits possibile procedere al-
l'ammontamento extracontabile di tall plusvalort in quanto, essendo stato
alienato Il bene cui essi si rifenscono, tale plusvalore & stato realizzato dalla
partectpata. 51 dovra, quindi, necessanamente stornare dal valore della par-
tecipazione la quota di plusvalenza, rifenbile a quel bene, non ancora am-
monizzata

Il documento n. 21 evidenzia che a causa di ripetute perdite della sociela partecipa-
ta pud accadere che la socteta controllante o collegata veda svalutars: la panecipazione
smo a un livello nullo o addinttura negatva. Quando la voce “Panecipazione”, per
effetto dell applicanione del metodo, diventa negativa, la posta va azzerata ¢, se la par-
tecipazione ¢ stata abbandonata e se da tale abbandono non st prevedono perdite per
la partecipante, le ulteriori perdite non devono essere stanziate in bilancio Se, inve-
ce, esistono degli obblighi formali ed esplicit 1n base at qualt la pantecipante garan-
tisce ¢ sottoscrive ulterion perdite della pantecipata, ovvero nsponde in qualunque
modo dellandamento sfavorevole di questa, il valore di tscrizione della partecipazione
nel bilancio della societa controllante assumera segno negativo e verra €sposto in una
specifica voce del passivo, cio in un fondo
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Rappresentazione del maggiore/minore valore attribuito alla
partecipazione

* Art, 2426, n. 4, c.c. integrato dal documento n. 21 del CNDCR. L'art. 2426, n 4.
c.c stabilisce che “le plusvalenze, denvanti dall'apphicazione del metodo del patn-
monio netto” negh eserciz successivi a quello in cul avviene l'iscrizione, “sono fserit-
te in una nserva non disponibile”

La dottnna non era unanime nellinterpretare la lenera della norma. Alcuni autors soste-
nevano che, quando in un esercizio si deve procedere alla nvalutazione della partecipa-
zione (per esempio. in funzione del conseguimento di utili da parie della partecipata). la
plusvalenza tscritta non avrebbe dovuto concorrere alla formazione del reddito dell'esercizio,
ma avrebbe dovuto essere accantonata direttamente in una niserva indisponibile, Altri au-
lon sostenevano, invece, la necessita di imputare la plusvalenza in oggetto a conto eco-
nomico facendola quind: concorrere alla formazione del risultato di esercizio’

Il documento n 21 si & espresso esplicitamente sullargomento ¢ indvidua un trat-
tamento contabile prefento (o benchmark) che denomina “metodo del patrimonio net-
to mtegrale”, e un tramamento contabile alternativo (allowed alternative treatment), che
denomina “metodo del patrimonio netto con rappresentazione solo patimontale” In
coerenza con il metodo del patrimonio netto integrale. se 1| nsultato netto della parte-
cipata ¢ un utile e quello della partecipante. comprensivo dell'utile della partecipa-
ta, ¢ una perdita o un unle di rmporto mfenore al pnmo. la plmw!]cnn denvante dal-
T'applicazione del metodo del patrrimonio netto viene 1 essere in wito o 1n parte as-
sorbita dalla perdita propna della panecipante

L'obbligo di accantonamento a una nserva indisinibuibile della plusvalenza, ntesa qua-
le aumento di valore dellimmobilizzazione nspetto all'esercizio precedente (pan. per-
tanto, alla nvalutazione imputata al conto ec 0). deve derst imposto dal-
lart 2426.n 4. ulimo capoverso, ¢ ¢ solo con rifenmento alla plusvalenza non as-
sorbita Pertanto. nel caso in cut la plusvalenza sia supenore all'utile netto della par-
tecipante (assorbimento parztale con la perdita propnia) o I'utile netto della partec-
pante sia superiore alla plusvalenza (che pertanto non ha subito alcun assorbimen-
o), la plusvalenza stessa ¢ soggetta al citato divieto di distribuzione e, quindi, in se-
de di approvazione del bilancio e conseguente destinazione dellutile di esercizio. de-
ve. per la parte non assorbila, essere iscritta in una nserva non distribuibile, distin-
tamente indicata nellambito delle altre nserve

Tale riserva pud tuttavia essere utilizzata, fin dall'esercizio della sua wscrizione e sen-
za necessita di nispettare ordini di prionta nspetto a eventuah altre nserve distribu-
bili, a copertura della perdita di esercizt precedenti o successivt Al contrario, applh-
cando il metodo del patrimonio netto con rappresentazione solo patrimoniale, Tuuile del-
la partecipata, debuamente rettificato. ¢ tscritto, a titolo di plusvalenza denvante dal-
l'applicazione del metodo del patr netto, ad della posta “Immobi-
lizzazion! finanzuarte: partecipazion™. con contestuale 1scrizione per par importo in
una miserva denominata “Riserva non distribuibile da nvalutazione delle partecipa-
zwoni”. nellambito delle “Altre riserve”. Detta riserva ¢ utilizzabile dall'assemblea del-
1a partecipante, a partire dalla data di approvazione del bilancio, per la copertura del-
la perdita dell'esercizio o di esercizi precedentt o futurt
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La perdita della pantecipata, debitamente rettificata, viene imputata al conto econo-
mico della pantectpante tra le “Reuifiche di valore di attvita finanziane: svalutazio-
m di partecipazioni” ¢ porta a una corrispondente riduzione della posta “Tmmobi-
lizzazion! finanziarie: partecipazioni™

Altre problematiche attinenti I'adozione del metodo del patrimonio netto

Pur rmviando al documento n. 21 del CNDCR per ultenion approfondiments, pare

opportuno nchamare sinteticamente due tematiche rilevanti, in quella sede esplci-

tamente affrontate

1. il principio contabile n 21 analizza il problema dell'applicazione del metodo del pa-
EAMONIO Retto 1n un esercizio successivo a quello dell'acquisto ndicando due diverse
soluzion, a seconda che la pantecipante sia 0 meno in grado di individuare le dif-
ferenti component: del costo sostenuto per acquistare la partecipazione
Nel caso tn cui c1d sia possibile, in quanto si dispone di una struasione extracon-
tabile dells panecipata redatta al momento della negoziazione, ¢ necessano rico-
struire 1 nsultan conseguint dalla partecipata net passati esercizi a partire da quel-
lo In cut la pantecipazione ¢ stala acquistata. e procedere alla loro rettifica per te-
nere conto delle vanazion: che avrebbe comportato lapplicazione del metodo del
parnmonioe netto*
Se la partectpanf non dispone della situazione extracontabile redatta al momen-
to dell’acquisto e non & quindi possibile procedere allo swiluppo del costo soste-
nuto per la partecipazione, diviene necessario confrontare il valore di carico del-
la paneaipazione iscatto nel bilancio della paniecipante con il patrimonio netto del-
la pantecipata all'inizio dell'esercizio nespresso a valon corrent
Se 1l patnmonio netto rettificato dell incorporata nsulta inferiore al valore di can-
co della partecipazione, non necessanamente si deve procedere all immediata sva-
lutazione della panecipazione: nel caso in cw, infatu, 1a partectpata non abbia con-
seguito perdite net passani esercizt, la differenza ¢ assimilata a un valore di awia-
mento non ammortizzato ed & portata, per l'intero, a rettifica del nsultato di eser-
cizio conseguito dalla partecipata nel pnimo esercizio di applicazione del metodo

2. 1l metodo del patrimonio netto rappresenta un metodo di confronto anche nel caso d va-
lutazione al costo. 51 & gia evidenziato supra che l'ant 2426, n. 3, c.c_ recita, infar-
11 che “per le immobilizzaziont consistent: i panecipazioni in imprese controllate
0 collegate che nsultmo iscritte per un valore superiore” a quello dervante dall'ap-
plicazione del metodo del patnmonio netto (come defimto dal quano comma del-
lan. 2426 c.c.) "o, s¢ non vi sia obbligo di redigere il bilancio consolidato, al valo-
re cormispondente alla frazione di patimonio netto nsultante dall ulimo hilancio del-
I'tmpresa partecipata, | differenza dovra essere motivata nella nota integrativa™
In alin termim, nel caso in cui una partecipanione classificata tra le immobilizza-
ziomi finanziane venga valutata con il metodo del costo rettificato & necessario ve-
rificare se esista una differenza positiva tra la valonzzazione al costo della parte-
cipazione iscritta nello stato patrimontale ¢ il valore della percentuale cornisponden-
te di patnmonio netto contabile della partecipata, oppure, nel caso in cui esista 'ob-
bhigo di redigere 1l bilancio consolidato, tra la valonzzazione al costo della parte-
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cipazione tscritta nello stato patrimoniale e la valorizzazione della stessa partecipa-
lone con il metodo del patrimonio netto.

Il secondo termine del confronto ¢ differente nei due casi, in quanto, se la societa
redige il bilancio consolidato, essa fornisce gia le informaztont necessarie a spie-
gare la differenza eststente tra la valonizzazione della partecipazione con il meto-
do del pammomo netto e 1l semplice valore della percentuale corrispondente di
patnmonio netto contabile della partecipata: in nota integrativa bastera allora
grustificare la differenza posinva esistente tra la valonizzazione al costo e quella ef-
fettuata con il metodo del patrimonio netto

Se la societa, al contrario, non redige Il bilancio consolidato, sara necessano mo-
tvare [intera differenza esistente tra valonzzazione al costo e percentuale corn-
spondente di patnmonio netto contabile

| principi contabill internazionali

| pnncipt contabili internazional: applicabili a tioh € partecipazion sono 1 seguent
* 1AS 27 “Bilanci consolidan ¢ bilancy separan”;

* 1AS 28 “Contabilizzazione delle pantecipazioni in collegate”,

* 1AS 3] "Partectpaziom in jomt venture”,

* 1AS 36 “Reduzione durevole di valore dell artivita™

* 1AS 39 “5tr finanzian’ contabilizzazione ¢ valutazion e

* I'IFRS 5 "Awvita non correnti destmate alla vendita e attivit cessate”

Valutazione delle partecipazioni

I criten per la valutazione delle partecipaziont di controllo, di collegamento ¢ joint ven-
ture dettati dar principr contabili internazionali diffenscono da quell devan das
principi contabils nazionalt anabucamente illustran nelle pagme che precedono

LaC Europea ha emanato alla fine del 2004 1 Regolamenti 2086, 2236, 2237
¢ 2238 che hanno apponato importantt modifiche al testo di alcuni principt conta-
bili internazionali onginaniamente adoutatt con {1 Regolamento 1725 del 2003
In particolare {l testo previgente dei documenti 27 e 28 non s discostava molto dal-
le prevision: dei principi contabili nazionali tuttora 1n vigore in quanto evidenziava
che le partectpaziont in societa controllate € in societa collegate considerate un “in-
vestimento strategico” ossia detenute con il fine di stabilire o mantenere una relazione
operatva di lungo periodo con 'mpresa nella quale l'investimento fosse effettuato
dovevano essere valutate con il metodo del patrimonio netto
| dettami det documenti modificatt, invece, abbandonano Iapproceio unitario so-
pra indicato per stabilire regole diverse per diverse tipologie di bilanci. Diviene
necessano, quindi, in pnmo luogo comprendere quale sia la classificazione cut &
farto riferimento ¢ solo 1n un seconde momento analizzare le metodologie di va-
lutazione applicabili nelle varie situaziom | principt contabilt internazionaly di-
stinguono tra
* bilancto consolidato 1l significato attribuito dai principi contabili mternazionalt a
questo lermine & 1l medesimo auributto dail principt contabili nazionali,
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* bilancio separato: Lo 1AS 28 definisce bilancio separato 1) il bilancio presentato da
una controllante, da una partecipante in una societa collegata o da una pantecipante
in un'entita a controllo congiunto, in cui le panecipazion: sono contabilizzate con
il metodo dell'mvestimento diretta (costo o fair valuc), ovvero in base ai nisultati
conseguitl ¢ al patrimonio netto delle socteta panecipante (consolidamento line by
line o metodo del patnmonio netto); b) il bilancio presentato in aggiunta al bilan.
cio consolidato o al bilancio in cu le partecipazioni sono contabilizzate adottan-
do 1l metodo del patmonio netto o al bilancio m cut le partecipaziont in una joint
venture sono consolidate con il metodo proporzionale. 1| bilancio separato puo o
meno essere allegato o accompagnare quel bilancio. Quindi per definirsi separa.
1o occorre che esista anche un bilancio consalidato o in ogni caso un altro bilan-
<10 nel quale la panecipazione di controllo o di collegamento & valutata con (| me-
todo del patrimonio netto,

bilancio individuale: Lo 1AS 28 definisce 1l bilancio individuale evidenztando che
“non costituisce bilancio separato il bilancto di una societd in cus & applicato il me-
todo del patrimonio netto, cos! come non ¢ un bilancio separato quello di una so-
cieta che non p de alcuna controllata, né una pantecipazione in un'entita a con-
trollo congiunto™ Stavra, pertanto, un hilancto individuale e non un bilancio se-
parato nel caso di una societa che possiede una collegata e quindi non redige 1l bi-
lancie consolidato e che, inoltre. non ha una controllante di primo o &f secondo
livello che pubblica un bilancio consolidato nel quale 1a sua panecipazione viene
valutata con 1l metodo del patnmonio netto®

Come evidenziato nella “Guida operauva per la transizione ai prncipr contabilf in-
ternaznonalt IAS/IFRS™ dell'OIC. non w1 sono differenze tra codice civile e LASAFRS
circa la definizione di controllate e collegate Infatt in entrambi { sistemi si fa rifen-
mento ad una nozione di controllo intesa come influenza dominante o di collegamento
intesa come nfluenza notevole Tuttavia negli IASFRS non esiste la presunzione del
collegamento quando nell'assemblea ordinana puo essere esercitato almeno un de-
ama dei votl di una socteta quotata m borsa. E importante evidenziare pero che la
nozione di controllo secondo gli LASAFRS deve essere esaminata tenendo sempre pre-
sente il postulato della prevalenza della economica sulla qualificazione giu-
ndica (forma) Pertanto, oltre ai casi, gia previsti dal codice civile in relazione al con-
trollo tramite fiduciaria e interposta persona, occorre anche esaminare l'eventuale esi-
stenza di situaziont an cw, di fato, un‘impresa ha il controllo su umaltra tmpresa an-
che in assenza di propnen'”

Come st e anticipato, le medesime categorie di partecipazioni sono valutate in mo-
do differente a seconda del contesto e quindi del tipo di bilancio in cul le medesime
trovano rappresentazione'' £ immediato nlevare come manchi una disinztone ten-
denze a classificare le partecipaziont in aunita da classificare nell'attivo immobiliz-
zat0 o nell'amvo circolante in mgione della loro destinazione: come evidenziato nel-
la tabella che segue, si distingue invece tra soaieta controllate, collegate, IV ¢ altre par-
tecipazion! includendo in questa categoria tutte le partecipazions diverse dalle pre-
cedenti
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Tabella 8.1 Criterf di valutazione delle partecipazionl secondo gil IAS: un quadro di sintesi

1] prospetto permette di 1dentificare in modo agevale le differents fattispecie ¢ i dif-
ferennt contesti, nonche fornisce | rifertmentt principali ai prmcipt contabilt di rife-
rimento E perd utile svolgere alcunt ulterion sintetict comment

£ in pnmo luogo importante evidenziare che lapplicazione del metodo del patrtmo-
nto netto dovra essere afferiuata tenendo presente in modo sistematico le regole det-
tate da tutt 1 principi contabili internazionali In particolare si dovra procedere di-
versamente da quanto stabilito dai principi contabili nazionali quando l'operazione
di “svolgimento” del prezzo della partecipazione dovesse portare ad evidenziare un
valore di anwita immatenali a vita economica utile indefinita e/o una plusvalenza di
avwiamento. Coerentemente con quanto stabilite dallo 1AS 36 - Impairment of assets,
infats, quesh valort non devono essere assoggetiati ad ammortamento ststematico e
quindi non infl tenza della vartazione da apportare al valore di
tscrizione della partectpazione alla fine di ciascun eserctzo Tali valon latent devo-
no essere sottopost, nvece, con Ia medesima cadenza annuale al procedimento di
impatrment test per venificare se il valore iscritto m bilancio s1 discosti dal suo reco-
verable amount ossta il maggiore tra il fair value e 1] value in use (IAS 36) € se <i siano
venificate impairment loss ¢ quindi procedere ad alla imputazione della stessa a ridu-
ztone del valore della partecipazione. S1 evidenzia che tale test va effettuato in realta
per tutte le immobilizzaziont matertali ¢ immatertali, comprese quelle assoggettate ad
ammortamente. In quanto ¢ in ogm caso necessano venficare che il valore netto con-
tabile di queste non abbta substo perdite durevoli di valote. Mentre pero in questi ca-
st il test va effettuato solo al ricorrere di determinate condiztoni che lascino presagi-
re leststenza di una perdita di valore, nel caso di attivita rmmateniali a vita utile in-
definita e di avviamento il test va effettuato regolarmente ogni anno (IAS 36, par. 60)
Inoltre sono necessane alcunc precisaziom sul wrauamento delle altre partecipazions
Esse devono essere valutate cocrentemente con la lettera del principio contabile in-
ternazionale 1AS 39. Quest'ultimo documento prevede una classificazione sulla ba-
se della destinazione funzionale delle auvita finanziarie nell'ambito della gestione del-
I'mpresa La classificazione deve avvenire al momento dellacquisizione dello stru.

ano lac
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mento finanziano, in quanto da c1b dipende 1l trattamento contabile da adottare nel-

la redazione del bilancio di esercizio. Gli equity investment ossia | titoh azionan che

non sono qualificabili come investimentt di controllo, collegamento e controllo con-

giunto" possono ricadere nelle calegorie

1. Fair Value Through Profit or Loss - FVTPL (talvolta denominate anche Held For Tra-
ding - HFT): una “attivita finanziana al fair value rilevato a conto economico™ & uno
strumento finanznano detenuto con scopo di negonanone

2. Avallable For Sale (AFS): una auvita finanziaria “disponibile per la vendita™

In entramb 1 casi la valutazione deve essere effettuata al fair value, ma con una dif-
ferenza sostanziale nguardante la contropartita delle variaziont di valore: per 1 titoli
FVTPL (0 HFT), la controparta & nel conto economico, mentre per le AFS le vania-
sioni di fair value sono imputate al patnmonio netto e saranno trasferite al conto eco-
nomico solo al momento della loro realizzazione a seguito di cessione. Quando non
¢ possibile stimare 1l fair value 1n modo mgionevolmente attendibile, ¢ necessano man-
tenere la valutazone al costo. Si nnvia infra per un mighiore inquadramento del ca-
S0 in esame in quanto, come gia detto, lo stesso ¢ nconducibile al 1ema pio genera-
le della valutazione det titoli

Conviene nbadire infine che, come evidenziato nella tabella, nel bilancio separato del-

La capogruppo le partecipazion: in controllate ¢ collegatd®e n entita a controllo congiunto

non devono essere valutate con 1l metodo del patnmonio netto, ma devono essere va-

lutate alternativamente !
I con il metodo del costo stonco - 1l costo di acquisto deve considerars: comprensivo de-
gli onen accesson ossia dei costi della transazione (commissioni, consulenze, pen-
zie.ecc) In questo caso ¢ necessano sottoporre la valutazione al test di imparment
2 al farr value coerentemente con quanto stabiito dallo [AS 39
a) in presenza di un mercato attivo il fwir value di uno strumento rappresentativo
di capuale ¢ identificato 1n termum di prezzo nlevabile in una normale transa-
zione tra controparti consapevoli ed indipendenti ¢ si identifica pertanto con il
pits vantaggioso prezzo cui lo strumento avrebbe potuto essere venduto alla da-
ta di bilancio, m uno der mercan aui cut Iimpresa abbia accesso

b)in assenza di un mercato attivo, 1l fair value di uno strumento di capitale deve
essere determinato mediante tecniche di valutazione

E imporante tenere presente che 1l bilancio separato fornisce un'informazione ag-
giuntiva nspetto a quanto gia riponate nel bilancio consolidato, ove linea per linea
o secondo il metodo del patrimonio netto viene consolidata la quota di risultato del-
Jesercizio ¢ del patnmonio netto della partectpata. La funzione del bilancio separa-
to ¢ quella di formire | dati necessan per comprendere quale s1a il rendimento in ter-
mini di rapporto tra flusso di dividendi incassati e investimento effettuato (costo) o
valore realizzabile (fair value) delle partecipazions detenute Se il bilancio separato non
¢ pubblicato insieme con il bilancio consolidato 1l lettore ha a disposizione la sola va-
lutazione al costo o al fair value. La stessa non ¢ sufficiente per dare la completa rap-
presentazione dell interessenza detenuta nella partecipata. 1l pancipio 27 nchiede che
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le note al bilancio separato includano 1l nifertmento al fatto che una controllante di

primo o secondo livello abbta pubblicato un bilancio consolidato predisposto secondo

le regole per 1l consolidamento di pantecipazioni controllate o collegate Pit in par-

ticolare nel caso in cui la capogruppo si sia avvalsa della facolta di non redigere il con-

solidato, in quanto lo stesso ¢ presentato da una sua controllante di piis alto livello,

nelle note al mlancio devono essere mserite

a) le motivaziom di tale esenzione, la denominazione sociale ¢ lo stato della societa con-
trollante che ha redatto il consolidato tn accordo con 1 principi contabili internazionali;

b) un elenco delle principali controllate, collegate e joint venture comprendente la de-
nominazione. il luogo di costituzione o la sede legale, la percentuale di capitale pos-
seduto e, se differente. la percentuale der vou esercitabili m assemblea,

¢) una descrizione det metodi withizzan per la valutazione delle partecipazioni

Nel caso 1n cut la capogruppo presentt il proprio bilancio separato in aggiunta al bi-
lancio consolidato di gruppo. Je note a tale bilancio dovranne mcludere I'mdicazio-
ne che si tratta di un bilancio separato e quanto indicato a1 precedentt punt b) e )
Dovrebbero essere indicate anche le ragioni per le quali ¢ preparato 1l bilancio sepa-
rato, ma i ltaha questa previsione non & applicabile in quanto estste in ogni caso l'ob-
Ellgo civilistico di redazione del bilancio di esercizio della capogruppo

Passiamo ora ad esaminare 1 criten per la valutazone det itoli dettat dat pnnarpt con-

tabili internazionaly. E' necessanio specificare che, come per altro evidenziato nella 1a-

bella nassuntiva riportata nel paragraio precedente, in tale categoria rientrano gl in-

vestimenti in titoli di debito e gl equity investment ossia glt investimenti in titolt azio-

nan che non sono qualificabili come invesimenn di controlle, collegamento ¢ con-

trollo congunto'

Lo 1AS 39 prevede una classificazione sulla base della destinazione funzionale nel-

l'ambito della gesnone dell'impresa

La classificanone delle attmta in categonie deve avvenire al momento dell'acquisizione

dello strumento finanziano. in quanto da cid dipende il trattamento contabile da adot-

tare nella redazione del bilancio di eserazio. Sono individuate quattro categone

L. Fatr Value Through Profit or Loss (FVTPL): una “attivita (inanziana al fair value rile-
valo @ conto economico” ¢ uno strumento finanziano detenuto con scopo di ne-
goziazione

2 Available For Sale (AFS) una atwivith finanziana “disporibile per la vendita® ¢ de-
fintto m via residuale come uno strumento linanziario che non ¢ possibile nicon.
durre ad una delle precedenn categone

3. Held To Maturity (HTM): una awwita finanziaria “posseduta sino alla scadenza™ ¢
uno strumento finanziano con pagament fiss o determinabili con scadenza fissa
che un'impresa ha l'effettiva intenzione e capacita di detenere fino alla scadenza
Vale la pena di evidenziare che non st puo classificare in questa classe un titolo se.
l'tmpresa ha l'intenzione di possedere l'attivita per un penodo non defintto; op-
pure |''impresa ha 'intenzione di dismettere 'arivita al venficarsi di alcunt defint-
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tievent: quali la sopravvenuta necessith di liquidita o la individuazione di oppor-
tumita ahemnauve di tnvesumento pi favorevoli.

4. Loans and receivables: pur trautandost di una categoria riferibile prevalentemente ai
crediti ¢ ai finanziamenti, come & attestato dalla denominazione, la stessa pus in-
cludere anche | titoli"*

Lo 1AS 39 stabilisce che la nlevazione inizuale nello stato patnmonale debba essere
effettuata quando I'impresa diviene parte nelle clausole contratuali dello strumento
ossia alla data di negoziazione dello strumento finanztario per un importo pari al fair
value | costi di transazione direttamente attribuibili all'acquisizione devono essere por-
tati ad incremento solo ne casi 2), 3) ¢ 4). ¢ non nell'potesi di acquisto con scopo
di negozuanone

Negli esercizi successivi a quello in cut & effettuato I'acquisto 1l trattamento contabi-

le det titols & differenziato per ciascuna delle quattro categorie sopra individuate:

1. Fair Value Through Profit or Loss (FVTPL): la valutazione deve essere effettuata al fair
value e | plusvalorymmusvalon generatist al termime dell'esercizio in seguito al-
l'adozione di tale principio devono essere essere imputat a conto economico

2. Available For Sale (AFS): Ta valutamone deve essere effettuata al fair value e  plu-

svalon/minusvalori generatisi al termine dell esercizio in seguito alladozione di ta-

le pnncipio devono esserc essere ynputatt a stato patnmontale

Held To Maturity (HTM): la valutazione deve essere effettuata applicando 1l meto-

do del costo ammortizzato e unlizzando il critenio dell'interesse effettivo

4. Loans and recewables: 1a valutazione deve essere effettuata applicando 1 metodo del
costo ammomnizzato ¢ utilizzando il criteno dell'interesse effettivo.

e

Il pnncipio specifica che nei cast 1) e 2) quando non ¢ possibil il farr value
< un titolo di capitale 1n modo ragionevatmente attendibile, & necessano mantene-
re la valutazione al costo

Nel caso 3) e 4). invece & fatto rifenmento ad un cnteno di valutanione panticolare
“Il costo ammortizzato” calcolato unilizzando 1l “criteno dell'interesse effettivo” Ta-
le costo & l'ammontare a cuf Vativita finanziana ¢ valutata alla rilevazione imiziale al
netto dei rimbarsi di capitale. aceresciuto o diminuio dell'smmortamento comples-
swo delle differenze tra il valore miziale ¢ quello a scadenza (calcolate usando il me-
todo dell mieresse effettivo) e al netto di qualsiasi impairment 1l costo ammortizza-
to iniziale & pan al valore pagato per lo strumento finanziario comprensivo dei costi
di transazione. Per poter procedere alla valutazione nei successivi esercizi & necessa-
no rilevare tutte le uscite m al dell'acquisto ¢ tutte le en-
trate monetane stimate ottembili dall'avita finanziana Quindi st deve individua-
re il tasso di rendimento effettivo (IRR) ossta il 1asso di interesse che permette di egua-
ghare: a) il valore attuale defle entrate monetane future dervanti dall'attivita finan-
ziana in base a contratto, b) al valore attuale delle uscite monetanie nlevate nel rem-
Ppo presente per acquisire |'attivita finanziaria. 1l costo ammonizzato dell attivata fi-
nanziaria neglt esercizi successivi al primo ¢ pan alla somma tra il valore contabile
dell'awtivita finanziana e {1 rendimento effetuvo individuato con la metodologia so-
pra illustrata. La logica del costo ammoruzzato ¢ quella di npanire lungo la durata

W§
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del contrato componenti economiche che altnment verrebbero rilevate come one-
1 o come proventi al momento dell'incasso o del pagamento.

Infine o IAS 39 evidenzia che tutte le attivita fnanziarie ad eccezione di quelle FVT-
PL devono essere sottoposte ad un test di impairment per determinare se vi sono og-
gettive evidenze che possono fare ritenere non fnteramente recuperabile il valore del-
lauvita. Sono considerate oggettive evidenze tra laltro la probabilita che mterven-
ga un fallimento, 1l venire meno di un mercato attivo per le difficolta dell'emittente
¢ il mancato pagamento degli interessi

Il Caso Bracque S.p.A.: | titoli classificati nell’attivo circolante,
di Patrizia Riva

La societa Bracque Sp.A opera sul mercati finanziar) nella compravendita d titoll obbligazio-
nan. In particolare, con riguardo alle obbligazioni Delonais S.p.A., societa quotat in borsa, aven-
1i valore nominale di € 100, le movimentazion) awenute nell'esercizio X sono evidenziate in ta-
bella 8.2 {i costi unitar| indicat si riferiscono al corso secco alla data dell‘operazione)

L)
Tabella 8.2 Movimentazioni del portafogilo titol| neil’esercizio X

Alla fine del mese di gennaio Il neoassunto direttore amministrativo della Bracque S.p.A. si ac-
cinge a determinare il valore da attribuire in bilancio alle obbligazion| Delonazs S.p.A rimaste in

portafogio.

Egh & rassicurato dal consigho d amministrazione in mento al carattere speculativo dell'inve-
stimento in tale categona di obbligazoni. Dopo avere determinato la quantith di titoll in portafo-
Qlio alla fine dell'esercizio X, egli procede con un'attenta lettura della nota integrativa del pre-
cedente esercizio, Apprende cosi che a societa & solfta utilizare il metodo FIFO per valutare i
titol & le partecipazion| classificate nell'attivo circolanta @ che ta movimentazione del conto ti-
toil & effettuata a corso secco.

Un'eventuale variaziona nella mefodologia t valutazione applicata non roverabbe alcuna giustifi-
cazione @ sarebbe contrana al principio della continuita f applicazione del criteri di valutazione™.
Consapevole di questo, i dirattore decide o continuare a utilizzare || metodo citato anche al fi-
ni della redazione del bilancio deli'anno X. In ogni caso egh stabilisce di valorizzare, per propria
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conoscenza, ke medesime obbligazioni anche con gl aftri criteri consentiti dalla normativa civi-
listica e dal documento n. 20 del CNDCR (LIFO di periodo, LIFO continuo, LIFO @ scatti, Casto
MMWM,MIWMWHMOIMIKWMW
Indata 0212/ -1,

Prima di procedere con la contabilizazione, i diretiore della Bracque S.p.A. controlla I'andamento
delie quotazion! delle obbligazion| emesse dalla Delonais S.p.A.In particolare, egi si procura le
Informazioni evidenziate nella tabeia 8.3,

Infine el procede:

* &l controlio della valorizzazione gia evidenzata in comabilita degli utili e/o delle perdite su -
toll rilevate nel corso dell‘esercizio X sulle operazioni di vendita:

. mammglMammmmmmwslmummm
2l metodi consentti dal Codice civile e dai principi contabil senza tenere conto degt inte-
ressi e considerandb solamente (a valorizanone a corso secco.

Soluzione

Alla fing dell'esercizio X restano in portafoglio 1.200 obbligazon:. Esse vengono valorizate al
Costo stonco utikzando le metodologie basate su ipotesi di movimentazione del magazzino ac-
cettate dal Codice cile @ dal principi contabil

* Metodo FIFD, utilizzato dall'azienda La rmanenza d 1.200 titol & cos formatz e valo-
nzzata

* Matodo LIFO di periodo. La nmanenza di 1.200 titoll & cosi formata & valorizzata:

* Metodo LIFO continuo. La rimanenza di 1.200 ttol & cosi formata & valorizzata:

mn

* Motodo LIFO a scatti. |a rimanenza df 1.200 titoll & cosi formata e valorizata:

* G i Done B aous = 800 « 107 « 400 « 97 - 300 » 98 = TO0 = 97 / SO0 - 430 - 300 - 700N . SAS

* Metodo del Costo medio ponderato per movimento. La rimanenza di 1.200 tol & cosi
formata e valonzzata:

La vaiutanone al costo & confrontata con il valore di mercato des medesimi titoli obbéganonan Le
informazoni disponibi segna‘anc una rduzions di valore nel mese d dicembre {media delle quo-
tazioni del mese = 96) seguita da un lieve miglioramento nel successivo mese df gennalo (media
dele quotazion| del mese = 97). La valutazione puntuale al 31 dicembre non & considerata un ut-
e termine di paragone e, coerentemante con | dettato del documento n. 20 de! CNDCR, |l ratfronto
con i mercato & effettuato sulla base della media delle quotazion del mese di dicembre.
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Sulla base di questo risultato & verificata |'ammissibilita potenziale delle ditferent valutazion al
costo di cul sopra:

La valutarione al costo storico applicando il metodo FIFO utilizzato dalla societd non si rvela ac-
cettabile: || valore oftenuto & infatti superiore rispatio al valore i mercato. Il neodirettore della
Bracque S.p A dovra pertanto procedere alla svalutazione de titoli rilevando una perdita da va-
lutazione titoli pari a € 1.500.
mmmmmmnmmmmnmmm
fato continuo o per movimento fa valutazione al costo stonco sarebbe stata naccettabile e sa-
mmmmbminWHIWMMMwﬁ-
1a da valutazione titoll inferiore, ossia paria € 1.431 (= 116.631 -115.200),

Come evidenziato nella tabefla che precede, I'utilizzo di tutt] gll altri metodi consentit dalla nor-
mwmemwmmmmmmummmq@
loni accettabil in quanto infenior o uguali al valore di mercatn.

Infine sono determinati gl ik /o le perdite dervanti dalle cessioni di titoli effethuate durante
|'esercizio X.

-mmmu'm.ummmmmmm
per € 1,750 che trovano la seguente giustificazone analitica:

* Metodo LIFD di periodo. S¢ s fosse utiizato questo metodo la contabilita avrebbe rileva-
1o un utile da negoziazione titoli di € 250

BiLancio

* Metodo LIFO continuo. Se si fosse utiizzato quasto metodo I3 contabilith awrebbe rilevato
una perdita da negaziazione titol di € 150,

* Metodo LIFD a scatti. Se si fosse utilizzato questo metodo la contabilita awebbe rilevato una
perdita da negozanone titoli di € 280.

* Metodo del Costo medio ponderato continuo o per movimento, Se s/ fosse wtilizzato
questo metodo la comtabilita avrebbe rilevato un'utile da negozianone titoll di € 1.680.40.

Il caso Treccani S.p.A.: Lo sviluppo del prezzo della
valutata con il metodo del patrimonio netto, di Patrizia Riva

Indata 01/01/X ta Treccan| S.p.A. acquistd una panecipaziona pan al 25 per cento del capita-
e della D'Accardi S.p.A. Il comispettivo, pagato in contant, fu pattulto in € 1,000,000

La situazione patrimoniale della D'Accardi S.p A all'atto dell'acquisto & rappresentata, per da-
1/ di estrema sintesi, nella tabella 8.4. !l valore corrente detie immobilzzazioni tecniche, nello sta-
10 d'uso in cul sf trovavano al tempo dell’ acquisto della partecipazione, fu stimato in € 1,800,000,
La wita residua fu prevista in dieci anni.
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Tabelis 8.4 0*Accardi S siuazione patrimeniale allo 01/01/X (valor! in suro)

Il valore del brevetti di cul D'Accardi S.p.A era titolare fu calcoiato in € 300,000, Tale valore non
€13 1SCritto a bilancio in quanto e spese di ricerca per la creanone o SWuPpo industriake dei pro-
dofti oggetio i brevetto erano sempre State imputate agli eserc net qual erano state sostenuts
La durata economica de1 brevetti fu stimata in cingue anni || valore corrente del titoll azionari de-
tenuti per negozazione @ iscrittl a bilancio al costo fu determinato in € 700,000, Tal titoli furono
vendus nel corso dellanno X + 1 allo stesso prezzo dl € 700.000. Le altre attivit a breve termi-
e eran0 rappresentate & valon corrent] nella situazione patnmoniale allo 01/01/X. L andameno eco-
nomico defa societa D'Accardi S p.A. era caratterizato da uti| apprezzabil & crescent nel tempo
La formuta imprenditonale era guccata valida: I management era giovane & moito mothato

Le condizoy sopra indicate concorser a influre sulla misura del prezzo pacchetin ano-
nano. Ovwaamente sul prezzo in parola influl anche (a considerazions dei fiscal atent rfenbik -
e pusvaienze emergentl dal rafironio fra valon contatile valor coment degh element patrimoniall. in
proposio, per il caicolo deghi onen fiscal differt fu utiizata un'aliguota o imposta del 30 per cento.
Al fini deil'ammortamento delf awiamento si considari un‘aliquota del 20 per canto (ammona-
mento in cnque esercizi). L'utile netto di D'Accard| S.p.A., per I'esercizio X, fu di € 720.000 e,
per l'esercizio X <+ 1, di € 1.400.000.

Ne! corso deil'anno X D'Accardi S.p.A- non distribul dividend. | dwidend! pervenuti alla Trecca-
ni Sp.A dala D'Accard 5.p.A. nel corso defl'anno X + 1 ammontavano a € 100.000. Sempre
nel corso dell'anno X + 1. ebbe esecuzona un aumento d capitale di D'Accardi S.p.A. satto-
scritto @ versato dalla Treccani 5.p A per la quota ¢ sua pertinenza, pari a € 50.000.

Tutto cié premesso, occorre determinare | valori delle plusvalenze e dell'eventuale awiamento
i pertinenza della Treccani 5.p.A. Impliciti nel prezzo pagato dalia Treccani 5.p.A. medesima al
tempo del'acquisto della panecipazione in D'Accard) S.p.A. S passa quindi a descrivere |l trat-
tamento dei valor in paroia al fine della determinazione del valore della partecipazione di Trec-
cam SpA nDAccardi SpA @ 3112/ eal 31N2X +1 con Il criterio del patrimonio netfo.
Successvamente occore calcolare, sampre con |l criterio del patrimonio netto, || contributo del-
la D'Accardi S.p.A. ai risultati degll esercizi X e X + 1 d Treccan S.p.A., nonché | valore della
partecpazione di Treccani Sp.A. in D'Accardi SpA & 3112/ e al 3112/X + 1.
H’ﬂnﬂleﬁmmﬂdmeMmmmmTrms.pAwmmwv
Il che sarebbero stati conseguit qualora fosse stato applicato I criterio del costo rattificato per
la valutazione della partecipazione in D'Accard S.p A

Valutare le partecipazioni con (| metodo del costo rettificato significa considerare & partecipata
una societa verso fa quale non esiste altro interesse se non quallo di otenere un dividendo; ra-

Biiancio

gion per cui occorre tenere in evidenza | costo storico per misurare | proventi dell'investimen-
0. L'applicazione di tale metodo porta a non considerare | risultatl di esarcizio positii conseguiti
dalla partecipata e a considerare esclusivamenta | risultati di esercizio negativi qualora essi sia-
no qualificabili come perdite permanenti di valore. Il principio delia prudenza prevale su quelio
della competenza.

Al contrario, utilizzare | metodo del patrimonio nefto significa effettuare un'esposzone del va-
lon tspirata a! principio o competenza. Valutare con tale metodo significa rilevare secondo il prin-
Cipio della competenza gli aument) e le diminuzioni nel patrimonio della partecipata determina-
i dalla gestione cul la partecipante prende parte. La partecipata é considerata parte integran-
1e del sistema ariendale della partecipante & Il bilanco rifiette i nisultati di esercizio da essa con-
sequitl per competenza al momento de! consaguimento degl| stessi,

1. Per valutare la partecipazione di Treccani S.p.A. in D'Accardi S.p.A. con || matodo del patri-
monio netto & nacessaro procedere, prima di tutto, all'analisi del prezo sostenuto dalla Trec-
cam Sp.A. per acquistare la partecipazions. Cio significa Individuare le diverse component! in
cui || prezzo pub essere scisso
A tal fine, 51 deve in primis caicolare la quota di patrimonio nefto comtabile di D'Accardi Sp.A.
di competenza di Treccani Sp.A.

Patrimonio netto di competenza: (1.500.000 x 25%) = € 375.000
1! valore cosffottentuto non cormsponde al prezzo sostenuto da Treccani S.p A in quanto, al mo-
mento dell'acquisto, le parti contragnt! hanna tenuto conto del valore economico di D' Accard|
S.p.A e non del suo valore contabile. Cid ha compartato |'identficazione di plusvalenze da va-
lutazone relative alle singole poste di bilancio
Per neostruire tali valon é necessario procedere:
¢ al'indwiduazone delia differenza esistente tra valon correnti e valon contabili del bem della

panecipata,
* 3l calcolo dell'effetto fiscale latente su tali differenze;
* 2l calcolo della percentuale del valore netto o tal differenze cosi individuato o competenza
delia partecipante.
Si consider| ta tabeila 8.5: in essa sono calcolate analiticamente le plusvalenze nefte. La som-
ma dés valor indwiduati non commsponde ancora al prezzo pagato per |'acquisto della partec-
pazione: si evidenzia una differenza di € 345,000 (tabella B.6),

Tabella 8.5 Individuazions del piusvaiori nett! (valor! in migiiala di euro)
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Tabella 8.8 Individuazione dell'svviamento (valori in migliaa i euro)

Per capire quale sia la natura d questa differenza & necessano analizzare (a realta aziendale dei-

hmﬂmlmwmnﬂmhmmmmmmm

non trova diretta gustificazone nel valore economico del singoli bers azendall della partecipa-

13 POSSOND essere sostanziaimente due:

. ummmm&nmumﬁwmﬂmm;mwwm
mam;ammnmmhmmmwm-
fa come awiamento;

* la parte acquirente ha concluso un cattivo affare; in questo caso sarebbe emrato considera-
re 1a differenza come aviamento — ossia un costo capitalizzabile che concore alla forma-
Zione: def risultato economico in pil esercizi mediante i processo di ammortamento — in quan-
1o tale valore si configura come un costo totaimente di competenza dell'esercizio in cul I'ac-
Quisto ¢ stato effettuato

Podﬂrmummmummadwfmﬂde'rmmmmwn

societa D'Accardi 5.p A. era carattenzato da uti| apprezzabiii e crescenti nel fempa”, & poss-

bile imputare Ia differenza evidenziata in tabelia 10.5 ad awiamento

2.wmmilmmmmmmnmmem-
sano indwduare il trattamento cul esse devono essere sottoposte al fine della determinazione
del valore defia partecpazone secondo il metodo det patnmonio netto (tabella B.7)

Tabella 8.7 Trattamento del plusvaiori indwiduati

Buasco

3. 51 & ora In possesso di tutti g element) necessari per calcolare il nsultato della partecipata
D'Accard| dh pertinenza della partecipante Treccani S.p.A- Partendo dall'utile conseguito nal di-
versi esercizi da D'Accardi S.p.A. si devono apportare le rettifiche necessarie per tenere conto
delle considerazioni svolte ai precedente punto 2 (tabelie 8.8 ¢ 8.9),

Tabells 8.8 Utlle anno X df D'Accard S.p.A. rettificato e di competenza di Treccan SpA.
{valor! in migliaia di eura)

Tabella 8.9 Utile anno X + 1 i D'Accardi S.p.A. rettificato e di competenza & Treccani 5.p.A
{wailori in migliaia di euro)

* B I Dy DU OW CHCOR AOOREI ) (TERCH SRR 120w § 5

in coerenza con le argomentazion: svolte al precedents punto 2, neli'anno X si é rettificato I'u-
the o 0'Accardi 5.p.A. per tenere conto degii ammortamentl de| plusvalor evidenziati in tabe!-
1210.7; nell’esercizio X + 1 oltre a tali ammortaments i & effettuata un'ulteriore rettifica per te-
nere conto del reafizzo della plusvalenza su tholl da parte di D'Accardi S.p.A

4. Si procede a questo punto alla determinazione del valore della partecipazions nel divers! eser-
Ciz secondo || metodo del patrimonio netio @ al confronto del risultato oftenuto con quelio de-
rivante dall'applicazione del metodo del costo rettificato (tabefle 8.10 e 8.11),

Tabella 8.10 Valutazions ai momento deil'acquisto (valori in migliaia & euro)
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Tabella 8.11 Vakutazions sl 31/12/X (valori in migilaia & surn)

Tabelin 8.12 Vakutazione al 31/12/X + 1 (valori in migliaia df euro)

Con riferimento all'esercaio X + 1 vengono fornfte dele informazion| aggiuntive di cul si deve

18NEre Conto:

* D'Accard Sp.A dsbusce afa panecpants Treccani S.0.A. divdend! per € 100,000, Co
comporta una diminuzione per pari ammontare del valore del patrimonio netto di D' Accardi
SpA, che si deve rifietiere in una dimnuzone di pan importo del valore della parecipazio-
ne in fale soceta scritto in bilancio da Treccani Sp A

= D'Accardi S.p.A. aumenta |l capitale sociale a pagamento" e Treccan! S.p.A. sottoscri-
Ve la quota di sua pertinenza pari 3 € 50.000. || patnmonio netto di Treccan| S.p.A. au-
menta percid d € 50.000 e 1ale aumento si deve riflettere in una variazione di pari se-
0no e importo del valore della partecipazione n D'Accard S.p A iscritta nel bilancio di
Treccani S.p.A

Il caso Giotto S.p.A.: La determinazione dell'utile infragruppo

Gotio S.p.A. detiene una partecipazione del 80 per cento nel captale sociale ol Mantegna S.p.A.,
acquistata || 10/07/X - 3 e iscritta In bilancio al 31/12/X per € 5.000.000.

Giotto S,p A, ha valutato la partecipazione in Mantagna S.p.A. con | metodo del patrimonio net-
1o sin dall'esercizo di acquisto. Giotto S.p.A. @ Mantegna S p A commercializano entrambe cas-
sé di colori a olio, cavaliett, tavoipzze, pennell e spatole che acquistano sul mercato nazionale
€ su mercatl ester! @ cedono sul mercato interno alle principali Accademie ftaliane.

Mentre Giotto S.p A ha sede in Firenze e fornisce e scuole del Centro-Sud, Mantegna S.pA.
ha sede a Mantova e fornisce le scuole del Nord

Le due societd sono sofite considerare | due magazzini come due deposit distinti d una stessa
unitd economica; per talé motive, quando uno dei due magazzini rimane sprowisto di un part-
colare prodofto, viene rifomito dail'altro def materiale necessano. Poiché Giotto S.pA. & Man-
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tegna S.p.A. sono due sopgetti giundici distint, | trasterimenti di merce fra | loro magazzini si

configurano come delie vendite vere @ proprie.

Nel febbraio X + 1 Mantagna S.p.A. acquista su mercato estero 5.000 casse di colori al prez-

20 unitario di € 130. Neilottobre dello stesso anno Glotto S.p.A. riceve un ordine dall'Accade-

mia Arcobaleno per 2.000 casse di colori da consegnare entro la fine del mese e, non avendo

in magazzino (| mateniale necessario per evadere tale richiesta, invia un ordine di acquisto alla

sua controliata per 3.000 casse di color, in modo tale da soddistare le esigenze del cliente e

da mantenere a magazzing una scorta minima.

Il prez2o pagato da Giotto S.p.A. per ogni cassa acquistata da Mantegna S.p A & di € 150, men-

tre il prezzo pagaio dall'Accademia Arcobaleno a Giotto S.p.A. & di € 180 per ogni cassa.

Nell‘uftimo trimestre dell'anno X + 1 Giotto S.p.A. non riceve altr| ordini per I'acquisto di casse

di colore. In data 15/09/X + 1 Mantegna S.p.A. distribuisce a tuth | suol soci dividendi com-

plessivamente parl 8 € 300.000. In data 20/10/X + 1 Mantegna S.p. A aumenta il capitale so-

cidle gratuitamente utilizzando riserve straordinarie di utill,

Sl proceda alia valutazione della panecipazions df Giotto S.p A in Mantegna S.p.A al 3112/X

+ 1 secondo il metodo del patimonio netto tenendo presente che:

* gllaccatiment descritt rappresentano le uniche operazioni intercorse fra le due sooieta nel-
I'esercizio di riferimento;

* l'utile 0 esercizio della societa Mantagna S.p.A ammonta. nell'anno X + 1. a € B00.000;

* i prezzo comsposto il 10/07/X — 3 da Glotto S.p.A. per I'acquisto della partecipazione in Man-
tegna S.p.A. nsuftava pari a € 3.500.000 ed era imputabile alle voc! di bilancio della societa
partecipata ewdenziate nela tabelta 813,

Tabeila 8.13 :amum-u—m:-:-mmwu#h
surp)

Nella determinazione del prezzo di acquisto erano stati considerati gl oner fiscall latenti relay-
vi all'awiamento & & maggior| valon attribuit all'amedamento @ al fablbricati rispetto al comspondanti
valon contabik. Le aliguote di ammortamento ritenute congrue per dettl beni sono rispettivaments
pari al 20 per cento per I'awiamento, al 5 per cento per i fablxicati e al 10 per cento per |'ar-
redamento.

Soluzione

Alfing di valutare ta partecipazione di Giotto S.p.A. in Mantegna S.p.A. con il metodo del patri-

monio netto & necessario procedere:

. tmummmmsnﬁwmmumrHrmx—s;

* allindividuazione defla quota di utile conseguito nell’esercizio X + 1 da Mantegna S.p.A di
pertinenza di Giotto Sp.A .
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* all'analisi delle operazioni awenute tra le due societa & non conciusesi con terzi sul merca-

1o nelesercizio i riferimento.

- La tabeka B.13 individua le diverse componenti in cui pud essere scisso i prezzo sostenuto

dalla partecipante per acquistare la partacipazione. Nel testo viene altresi evidenziato che si
& pid tenuto conto, nella determinazione del prezzo d'acquisto, degli oneri fiscali latenti re-
mn‘mwmmmaww.mmm.m.a
necessano procedere esclusivamente allindwviduazione dell‘importo della svalutazione che do-
wi essere apportata alla partecipazions, nel bilancio al 31/12X + 1, per effetto dell'am-
mortamento dellawamento e del plusvalon reiativ al‘aredamento de! nagazio, e al fablri-
cati ftabeka B.14)

Tabeila 8.14 Determinazione degll ammortament! del plusvalori (valor! in migiiata di euro)

&

Mantegna $p A nelianno X + 1 consegue utii per € 800,000, Poiché Giotto S.p.A. pos-
siede Il 90 per cento delle aponi di Mantegna S.p.A., I'ile di sua pertinenza & pari a:

Utile di competenza di Giotto S.p.A. (90% x € B00.000) = € 720.000

* Nei corso dell'anno X + 1 Mantegna S.p.A_ ha venduto a Giotto S.p.A. 3.000 casse di co-
lore al prezzo undtario di € 150, realizzando |'utile mostrato:

Ricavo complessivo = (150 x 3.000) = € 450.000
Costo complessvo = (130 x 3.000) = € 390.000
Utile defl'operanone = € 60,000

Tale utile non & stato integralmente reaiizzato con terze economie in quanto al 31/12/X +
1 restano nel magazzino di Giotto S.p.A. 1.000 casse di colore.

La quota di util relativa a quest! beni non pud quindi essere considerata reakizzata: tale
Crcostanza si deve rifiettere nella valutazione della pantecipazione.
SmmmaMnmuuﬁhmmmWSpA
di pertinenza di Giotto S.p.A.'* &, conseguentements. a stomare tale valore dall'utile del-
la prima societi attributo alla seconda'™:

Unile non realizzato = (60,000 x 1/3) = € 20,000
Utile non realizzato di pertinenza di Giotto S.p.A = (20.000 x 90%) = € 18,000

Nel corso deil'anno X + 1 Mantegna S.p A. distribuisce a tutt | so¢: dividend| compiessi-
vamente pari a € 300.000. £ necessario quindl svalutare la partecipazione per 1a quota
o tah dvidend incassati da Giotto S.p.A. per evitare di considerare due volte I'uiile distribuitn
umn-mn.nm'amgamm‘mamm-
o nella valutazione a bilancio della partecipazione con il metodo del patrimonio netto

Dwdend spettanti a Glotto Sp.A. = (90% x 300.000) = € 270,000

-

12 Buancio

—_— e

* Al fini dela valutazione della partecipazione con || matodo del patrimonio netto non rileva
assolutamenta la decisione della societé di aumentare l capitale sociale gratuitamente uti-
lizzando nserve straordinarie di utill. Dopo tale operazione, infatti, il valore complessivo del
patrimonio netto contabile della partecipata resta invariato @ di consaguenza non & necessarno
apportare alcuna svalutazione o rivalutazione al valore della partecipazione.

Tabella 8.15 Sintes! della valutazione della partecipazione al 31/12/X + 1 (valor! in suro)

Rieplilogo

-

Che cosa st tende per pantecpazioni? Per panecipazion st intendono invesumen-
tinel capitale di altre imprese La partecipazione al capitale di una societa per azio-
ni ¢ rappresentata da titoll azionan

Quali somo le modalita d funzionamento del conto ntoli? 1l conto wioli puo funzionare
secondo tre differenu modalita: a costi ¢ costi; a costi, neavi ¢ nmanenze con un con.
to bifase: a costi, ncavi e nmanenze con quattro conti monofase (s utilizzano Tito-
It facquisti, Tiolt e/vendite, Titoli e/rimanenze mizali, Titohl ¢/nmanenze finali}
Come st collocano titoll ¢ partecipaziom nello stato patrmoruale? Titol) ¢ panecipa-
ziont trovano collocazione nello schema civilistico di stato pammoniale in funzione
del criteno della destinazione. In panticolare, troveranno posto tra le immobiliz-
zazion finanziane se sono suti acquistatt con |'intenzione di effettuare un inve-
stimento strategico, mentre verranno classificati tra le ativita che non costituiscono
immobilizzazion: se sono stati acquistati con intento speculativo

Come si valutano { titoli ¢ le partecipazioni classificati nell‘attivo circolante? La valusa.
zione def titoh classifican nell'atuvo circolante deve essere effettuata al minore tra
1l costo stonco e il valore di reahizzazione desumibile dall'andamento del merca.
to alla data del bilancio.

Che cosa st intende per costo storico? Per costo stonco deve intendersi il complesso
degh esbors: sostenutt per ottenere | titoh nella loro condizione attuale (comispettive
pagato per la loro acquisizione + onen accesson)

Che cosa st intende per valore di mercato? 1l valore di mercato & costiutto, per tito-
It quotati in mercati organizzan, dal valore di quotazione e, per | titoh non quo-
tati, dal valore di titoll similari quotati o, in mancanza, dal valore nominale reti-
ficato per tenere conto del rendimento espresso dal mercato con riferimento a u-
toli di pan durata e di pan affidabilita di emittente
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Come 51 valutano 1 titoll classificati nell'attive immobilizzato? Per la valutazione dei 1i-
toli classificati nell'attivo immobilizzato, (| legislatore prescrive il criteno del co-
sto rettificato, in base al quale la valutazione ¢ al costo anche se & superiore al va-
lore di mercato, a meno che il minore valore di mercato del ttolo rifleta l'esistenza
di una perdita permanente di valore (per esempio, dovuta a dissesto dell'emittente)

In questo secondo caso si deve procedere a svalutazion,

Come st valutano le partecipazioni classificate nell'attivo immobilizzato? Occorre di-
stinguere ira parecipazioni qualificate ¢ non qualificate. Nel caso delle parteci-
pazioni non qualificate, cio¢ in societa con le quali non estste aliro legame se
non quello di detenere un utolo per ottenere un frutto, s applica il metodo del
costo rettificato; nel caso delle panecipazion: qualificate, ossta 1n soctets colle-
gate o controllate, la normativa prevede la possibilita di usare il metodo del pa-
trimonto netto

Che cosa st intende per metodo del costo rettificato? La partecipazione ¢ tscritta al co-
sto onginanio, ossia |'onere sostenuto per I'acquisto comprensivo degli onen ac-
cesson (costi di mtermediazione bancaria e finanziaria). Tale valore di iscnzone
¢ perd modificato per tenere conto di aument: di capitale socuale a pagamento sot-
toscrittt dalla societa o, parallelamente, di nduzioni di capitale soctale; perdite per-
manenti di valore della partecipazione

Che cosa si intende per metodo del patrimonio netto? Il metodo del patrithonio net-
to consiste nel valutare le panecipazioni in imprese controllate o collegate per
un importo pan alla cornspondente frazione del patnimonio netto risultante
dall'ulimo bilancto delle imprese medesime, detratti | dividenti e operate le ret-
tifiche del caso

Quali sono le differenze pia nlevant in tema dt partecipazion: tra « princips contabilt ita-
liam ¢ 1 prinaypn contanli internazionali? La differenza pia nilevante tra 1 princip ita-
ham e 1 pancipt internazionaly nguarda la valutazione a farr value deglt investmentt
detenun al solo scopo di ottenere reddutl periodict o plusvalenze

34
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Esercizi riepilogativi
1. 1 titoh e le partecipazioni iscritti nell'attivo circolante

Esercizio 1

5t determini il valore al 31/12 det titol obbligazionari Rendil, nominale pari a 100,
sul fondamento del costo d'acquisto, calcolato secondo la convenzione LIFO con-
tinuo per movimento, LIFO di penodo e FIFO. sapendo che 1 titoli in questione han-
no conosciute nel penodo amministrativo le seguent movimentaziom

Data Ouantits entrate Prazzo unitario Ouantits uscite
feorso secco)
e 0

1202 L]

130 150 L]

1406 200
1507 250 o

1909 280
1m 400 Lx)

1212 I' 350

Soluzione esercizio 1
Quantith in nmanenza 270 (Quantita entrate - Quantita uscie)

LIFO continuo per movimento
1220 % 95) + (502 x 93) = 25 550

LIFO di peniodo
(270 % 95) = 25 650

FIFO
(270=93)= 25110

Esercizio 2

La societa Invest S.p.A. opera sul mercat finanzian nella compravendita di titoli
obbligazionan, In panticolare con nguardo alle obbligaziom XYZ. avent valore no-
minale di 100, le movimentazion: avvenute nell'esercizio X sono le seguenti (1 co-
sti unian indican st nfenscono al corso secco alla data dell'operazione)

| Operasions Data Quantity Costo unitario
Aimasenza inizae 1.1 1.000 98
Acgusto ¥ ] 500 a7
Verda 18 {Tom e
Amuisn (h] 500 9
s 1,10 _ B0 m
Yendi2 wn {B00)
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Dopo aver determinato la quantita di titoll tn rimanenza alla fine dell'esercizio X, s1
proceda a valorizzare tale imanenza con 1 seguenti metodi (net caleoli st arrotondi
il costo medio al primo dectmale):

a) FIFO,

b) LIFO di penodo:;

¢) LIFO a scawy,

d) costo medio ponderato per movimento.

51 considen che le Rl sono costituite dalle glacenze dell'unico acquisto effettuato nel
corso dellesercizio X1, pnmo esercizio d'attvita, delle obbligaziont XYZ.

Inoltre, 1potizzando che la societa adott quale criterio di costo { criterio FIFO e che
la contabilizzazione nel conto titoli avvenga a corso secco, si determimino gt util /o
le perdite su titol rilevate nel corso dell'esercizio con le due operazioni di vendita ed
il nsultato netto della gestione titols

Soluzione esercizio 2
La quantita m nmanenza di ttolt & pan a: 1 100
La valutazione della imanenza con 1 divers: metods & la seguente

a) Metodo FIFO ’
La nmanenza di 1 100 ¢ cost formata e valonzzata
600 valuiate a 101 60.600
500 valuwate a o8 49,000
109600

b} Metodo LIFO di penodo
La nmanenza di 1 100 & cosi formata ¢ valonzzata

1.000 valutate a 98 98.000
100 valutate a 97 8700
107.700

¢! Metodo LIFO a scatn
La nmanenza di 1.100 ¢ cosi formata ¢ valonzzat

1.000 valutate a 98 98.000
100 valutate a 98,8 0.880
107 880

Costo medio ponderato di acquisto 98.8 = (500 x 97 «+ 500 x 98 + 600 x 101)/ 1600

d) Costo medio porderato per movimento
La imanenza di 1. 100 & cost formata e valonzzata

3ls Buancio
Quantth Prezz Valors Costo medic

Amanenn naae 1.000 8 88,000

Acgusn 500 a L8500
1.500 IH.S_I} L

Vendta 00 o767 186390

800 78110

[Aassw £ ) 4000

Amusn 600 10 50,600
= 1800 187.710 9879

vendia 200 8878 [Ta.0a0y

Riranesya frge 1.100 108 670

La rimanenza di 1 100 & valutats a 108.670

Determinazione deglt utili efo perdite defla gestione ntoli

Prima vendita (1 400) perdita suttoh = 700 x (96 - 98)
Seconda vendita 300 = 300 x (99 - 98)
1.000 = 500 x (99 - 97)

[} 1.300 utile su tirolt ']

(100) nsultato nento

2, | titoli e le partecipazioni iscritti tra le immobilizzazioni valutati con
il metodo del costo rettificato

Esercizio 1

Indata | gennaio X |a societa Emme S.p A acquista una partecipazione del 100% nel
capitale dells societ Effe S.p A, sua usuale formitnce di materie pnme. la cw situa-
zione patrimoniale come da bilancio al 31/12/X~1 ¢ la seguente (in €)

Amvith Passiviti e patrimonio netto

Bancre o S.000 | Formion 35000 |
Tank 20000 | TFR 16.000
Gt 22500 32000 |
| Magarrro 13500 | Captale socave 15.000
Impant 25000 | Rsene 18.000
mrcos 000 [wedmenze 10050
Totale 126,000 | Totale 126.000

1l valore degli imporu ¢ al netto dey relauwvt fonds retnficama

1l prezzo concordato per lacquisto dell'ntero capitale & part a € 70.000.

Tale prezzo ¢ stato determinato in funzione delle seguenti circostanze, nlerite alla da-
ta di acquisto della panecipazione
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a) 1l valore corrente ¢ la vita residua (per i beni immobilizzati) degli elementi dellamtivo
sono | seguent!:

Valore corments Valore utile
5000 -
26000 -
22500 -
18500 -
3000 10
50000 ]

T

L'eventuale avviamento deve essere ammortizzato nel penodo di 5 anm
b) l'effetto fiscale latente sulle plusvalenze pan alla differenza tra valon correnti ¢ va-
lon di bilancio, ¢ stato strmato con aliquota pan al 25%

Nel corso dell'eserczio X 51 sono venfican. tra gli altn, 1 seguents accadimentt

1 la sociena Effe ha distnbutto dividendi, a valere sull'utile dell'esercizio X-1, per
€ 5000,

2 la societa Effe ha realizzato una perdita netin di € 5 000

L
Nel corso dell'esercizio X+ 1 st sono verificati. tra gl alin, 1 seguentt accadimenty
| la societa Effe ha realizzato un utile netto di € 9.000,
2. la societa Effe ha venduto 1 titoli in portafoglio;
3. la socteta Effe ha deliberato un aumento di capitale socule complessivo di € 10.000,
miegralmente sottoscritto in denaro da Emme,

Sulla base delle informazioni ¢ dei dau sopra nponatt s proceda a

a) denuficare le singole component del prezzo di acquisto della partecipazione m
Effe.

b) effettuare la valutazione della partecipazione alla data del 31/12/X e del 31/1 22X+ 1
sulla base del metodo del costo retificato

Soluzione esercizio 1

a) identificazione delle component: del prezzo di acquisto defla partecipazione al 100% in
Effe

Valore comente | Valors contabile | Pusvalenza Effetio fiscale | Plusvalenza nefta
Sarche 5.000 5.000 ] ] 0
Tiok 26000 20000 000 1.500 4500
Creat. 22500 22 500 0 0 0
| Magazzing 18.500 131500 5000 1.250 3750
Impiant 30.000 25 000 5.000 12350 31750
Immots 50,000 £0.000 10.000 2500 7500

s Biancio
Totale plusvalenza 19,500
Patrimonio netto al 31/12/%-1 43.000
Avviamento 7.500
Prezzo pagato 70.000
b1) determinazione del valore della parteapazione al 31/12/X con il metodo del costo ret-
tificato.
Valore della panecipazione al 31/12/X 70.000
b2) determinazione del valore della partecpazione al 31/12/X+1 con il metodo del costo ret-
tificato:
Valore della panecipazione in data 01/01/X+1 70.000
Aumento capuale soctale 10.000
Valore della pariecipazione al 31/12/X+1 80.000
Osservaziont

. Al fint della valutazione al costo. la perdita dell'esercizio X deve#itenersi «non per-

manentes

Esercizio 2

In data 1® gennaio X la societa Madre 5.p.A. acquista una pantecipanione del 75% nel
capitale della sociewa Figha, sua fedele cliente. la cut situazione patrimontale come da
bilancio al 31/12/5-1 & la seguente

| Amtvith Passivith o patrimonio nefio

Sarche ot 12.000 | Fomion 52000
T 10000 | A 20.000
Credt 20000 | Foanramest 12000
| Magarnno 12000 | Capmale scciale 20.000
[ 30000 | Rsse 18.000
] 50,000 | Lte desercanc 10,000
Totale 134,000 | Totale 134000

Il valore degh tmporti & al netto dei relativ fondi rettificativi

Il prezzo concordato per lacquisto della suddetta quota ¢ pan a € 78 500

Tale prezzo ¢ stato determinato in funzione delle seguenti circostanze, nferite alla da-

1a di acquisto della pantecipazione:

a) il valore corrente e la vita residua (per 1 bent immobilizzati) degh element dell'attvo
sono | seguenti
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Valore correntes Vita residua

Banche ck 12000 -

Tk 18.000 -
Crote 20,000
=0 72000 -
| Imparn 0000 10 arm
Immabi &0 000 20 aom
B 12,000 Sam

L'eventuale avviamento deve essere ammortizzato in 5 anni,
b) L'efletto fiscale latente sulle plusvalenze. pan alla differenza tra valon correnu ¢ va-
lon di bilancio, & stato sumato con l'aliquota part al 25%

Nel corso dell'esertizio X st sono verifican, tra gli altn, 1 seguentt accadimenu

I La societa Figlia ha distnbuito dividends, a valere sull'unle dell'esercizo X-1, per
€ 5.000

2. La societa Figha ha deliberato un aumento di capitale socale complessivo di € 20,000,

integralmente sottoscritto da Madre SpA per la quota di pertinenza, di cu per
€ 15.000 medtante versamento in denaro ed il residuo mediante trasferimento di

riserve a capitale sfciale
3. La societa Figha ha realizzato un utile netto di € 5.000
4 La soaeta Figha ha venduto 1 titoli in poniafoglio

Sulla base delle informaziom e dei datt sopra nportatt st proceda a:
a) identificare le singole component: del prezzo di acquisto della pantecipazione in

Figha pan al 75% del capitale della stessa;

b) effettuare la valutazione della pamecipazione alla data del 31/12/X sulla base de!

metodo del costo retttficato

Soluzione esercizio 2
a) Scomposizione del prezzo di acquisto della parteaipazione

T5% PNC al 121 36000
Plsvsena su Tii kaorar o @ Madre (16,000 - 10 000 = 75% £.000
g 3w sua oh (5.000 « 5% nsom | 8500 |
[ 5ugh imgiant) & competerza d Madve (40.000 - 30.000) = 75% 7500
| Imposts went suia pusvlenn mpant (7500 = 284 eS| sees
Py sugl immobi & 0 Madre (50.000 - 50,0008 = 75% 7.500
Imposts tent syl plsvalenza rmmobil (7.500 = 25%) (1678 5625
Visiors bravett ron (scrf in bilanoo o @ Madie (12.000 = 76%) 9.000
mmumgm-m @250 6.750
AeraTerTo 20 000
Prezzo pagato in datd 1/1/X o Made per acqutire la pariecpasone &l 75% ned Figha 78500

[
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b) Valutazione della partectpazione in data 31712/X (metodo del costo rettificato)

Valore della partecipaztone al 01/01/X
Aumento di capiale (15 000 x 75%)

Valore della pantecipazione al 3171

Osservazion

X

78.500
11.250

89.750

Per quanto concerne |'operazione di aumento di capitale, unica nilevante at fimi del-
lapphicazione del metodo del costo. & stato considerato esclusivamente | aumento a pa-
gamento, non producendo l'aumento gratuito alcun effetto sul patrimonio netto finale
(st tratta mimn di un passaggio da riserve a capitale, senza variaztoni sullammontare
complessivo del patamonio netto)

Esercizio 3
In data | gennato X la societa Elle Sp A acquista una panecipazione del 100% nel
capitale della societa Acca S.p A |, la cut situazione patnmonale come da bilancio al

31/127%-1 & la seguente

At Passntta ¢ patnmonso netto

Barche ot 10.000 | Fommon 32000

T 20000 | TR 16000

Cragy 33000 | Frarvament 34000
kagaur "E. E 50C e 15000
Cpar 25000 | Asene 18.000 |

mpans 20000 | Uuis & eseroro 10000

Totale 125.000 | Totale 125.000

Le voci sono indicate al netto dei relatw fonds retficanw,
Il prezzo concordato per lacquisto dell intero capitale & pan o € 55.500
Tale prezzo ¢ stato determinato in funzione delle seguenti circostanze, nfente alla da-

ta di acquisto della partecipazione

) il valore corrente ¢ la vita residua (per 1 beni immobilizzan) degl element dellattivo

SOMo | seguent!
Valore coments Wit utile

Barcre cit 10.000 -
Thot 25000 -
Credt 35,000

1000 -
Partscpazion 2000 =
Impar 26000 10
Aroven 3000 ]
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L'eventuale avviamento deve essere ammontizzato nel peniodo di 5 anni
b) Leffento fiscale latente sulle plusvalenze pan alla differenza tra valon corrent e va-
lor di bilancio, ¢ stato stimato con aliquota pari al 25%

Nel corso dell'esercizio X si sono venficat, tra gli altr, 1 seguenti accadimenti:

1 la societh Acca ha distnibuito dividend, a valere sull'utile dell'esercizio X-1, per
€ 2,000,

2 la societa Acca ha realizzato un utile netto di € 5.000:

Nel corso dell'esercizio X+ 1 s sone venficaty, tra gh alin, 1 seguent accadiment:

1 la socteta Acca ha realizzato un utile newo di € 1.000,

2 la societh Acca ha venduto le partecipaziont in portafoglio,

3. lasocieta Acca ha proceduto ad una riduzione del capitale con nmborso a1 soct per
€ 5.000

Sulla base delle informazioni e dei dati sopra nponan st proceda a

a) wdentificare le singole componenti del prezzo di acquisto della partecipazione in
Acca,

b) effertuare la valutazione della panecipazione alla data del 31/12X ¢ del 31/12/X+ 1
sulla base del metodo del costo renficato

L L]
Soluzione esercizio 3
@) sdentificazione delle companent del prezzo di acquisto della partecipazione al 100% in
Acca
Valore cormente | Valor contabile | Pusvalenta E Effefio fscale | Pusvalenza netta
Bancre 10000 10.000 [ [ 0
Teo 25.000 20.000 5000 125 170
Cret 35,000 35,000 0 [ 0
| Magarnro 18000 15000 3000 750 2.250
Parwcparon 23.000 25000 [2.0001 1500) 11 5000
Impam 25.000 20000 5000 1250 1750
By 3000 0 2000 50 2250
10.500
Totale plusvalenza netta 10.500
Patnmonio netto al 31/12/%-1 43.000
Avamento 2.000
Prezzo pagato 55.500

bl) valutazione della partecipazione al 31/12/ con il metodo del costo rettificato
Valore della partecipazione al 31/12/X 55 500

b2) valutazione della partecipazione al 31/12/x+1 con il metodo del costo rettificato

Valore della partecipazione in data 01/01/X+1 55.500
Riduzione capitale sociale (5.000)
Valore della parteapazione al 31/12/X+1 50.500

3. Le partecipazioni iscritte tra le immobllizzazioni valutate con il metodo
del patrimonio netto

Esercizio |

Il gtomo 1/1/X la Marelli S p.A. acquista 1'80% delle azion rappresentanti il capita-
le sociale della Tognetn S p.A. sostenendo un costo di € 5.000.000

11 capitale netto contabile della Tognetti S.p.A. al 1/1/X ammonta a € 4.400.000 Ri-
spetto a1 datt contabili in bilancio, una penzia nferita alla medesima data evidenzia
1 seguenti plusvalon lord: ¢ la relatva vita residua delle condiziom produttive non
monetane

Valori in Valors corments Pl- Plusvaiors lordo| Imposts latendl | VWia residua
migiiaia & €) mo contabile (whquota) {mnnd)
oty 5.000 4800 1.200 1% 0
Impant @ macvE B 400 8100 300 EoL) B
Moo 100 100 4% 5
A 5

14 500 12 800 1.600

Il preventivo dell'esercizio X della Tognetti S p A prevede un unle di circa € 620.000

| prani e le prospertive di pid lungo periodo confermano un andamento reddituale

della Togner S.p A pits che soddisfacente, grazie ai vantaggs competitivi conquistati

atraverso oculate politiche di mercato,

L'utile consuntivo dell'esercizio X della Togneiti S.p.A ¢ pan a € 600.000,

Nel corso dell'esercizio X+ 1 la Tognetn S p.A- distnbuisce dividendi per € 500 000

e consegue un utile di bilancio al 31/12/Xe 1 pan a € 1 400.000. Inoltre, st segnala

che nel corso dell'esercizio X+1 |a Tognett: S.p A vende I'immohile il cui valore cor-

rente d'uso di penzia era pan a € 6.000.000

St valutt la pantecipazione nella Tognettt S.p.A. con il metodo del patnmonio netto

al 3N WX eal 312/Xe L

St nsponda. moltre, alle seguent domande

A Qual ¢ il valore della eriserva non distribuibiles denvante dallapplicazione del me-
todo del patnmonio nette al 31/12/?

B Qualora st fosse adottato il criterio del casto, quale sarebbe stato il valore della par-
tecipanione al 31/12/X+1?
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Soluzione esercizio 2
I valon sono espresst in miglaia di Euro

Costo della partecipazions
PN conmbia BONdas00 | 350
| Prasvaore su omoode 80% d 1.200 960
| Effers facale anerne 15% 3 960 1e4
Plugvalore netio su immobile 816
Plusvaiors su mpiant  macchnan 80% o 300 240
Eftatin fecaie g E%d 20 B
Plugvalors netto s implant @ macch. 158
Pluslore s manno 0% 4 100 B0
Efoto fscae e 0% 09 80 B2
Plurvalore nefto su marchio -
480
Costo della partocipazione af 117X 5000
_-w-ﬂl metodo del patrimonio netls

Valee al 1/1/% 5000
Litie of esercing X BO0 » BOW v 480
A P s mecbie 816 » 0,033 @A

Mmp@ns & macchingr 156 = 0.125) 9.5
AnToranent pusvaiors marcho (48 x 0.2) L1
Ammoriameny swameno (460 = 0.2) a2
Valors della partecipazions af 31.12X 391,70
Dmoena (500 = BO%) 1400y
Litie esercizio 1996 (1 400 » B0W 1120 |
Siprno plusvalenza s mmobee 816 - 27,2 T88.8
Ammoriament plswsions mpant & macching 0.5
Ammenamens pusvsire marcno 1]
Ammorament swiamenn 52
Valors della partecipazions al 31/12/k+1 5418 |

Domanda a) L'ant. 2426 c.c., n 4, ultimo comma, dispone «neglt esercizi successi-
v le plusvalenze, denvany dall'applicazione del metodo del patnmonio netto, nspetto
al valore indicato nel bilancio dell'esercizio precedente sono tscnite in una rserva in-
disponibiles 1l valore della «niserva non distributbile (0ssia, indisponibile) & pan a
331.7. e cioe allincremento di valore della panecipazione dal LOL/X al 3V12/X (53317
=35.000)

Domanda b) Se si fosse adottato il criterio del costo, 1l valore della panecipazione al
31/12/X+1 sarehbe stato pan a 5.000, ovvero al costo sostenwio originanamente
(1/01/X) per lacquisto della pantecipazione i parola
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Biancio

Esercizio 2

In data 1° gennaio X la societs Mauri $.p A. acquista al prezzo di € 226.500 una par-
tecipazione dell'B0% della societa Perry Sp A, la cui situazione patrimoniale come
da bilancio al 31 dicembre X-1 & la seguente

State patrimoniale
Attt Passivith o patrimanic netta
Cassa o tarche 24.000 | Detwt; whormston 75,000
Cradit vicient 16.000 | Debid trtutari 1,000 |
8,000 | 7R 170,000
Fabbrcab cwi 200,000 | Mut 250.000
Fabbricat rdustrai 180.000 | Captaie socae 200,000 |
Impan 250.000 | Rserve 48.000
Macchinan 10.000 | Late d sseroze 2000
[ Wcbh « ares 60,000
Totale T46.000 | Totale 746000

Il valore degli rmpor ¢ al netto det relatv fondi renificav

Il prezzo concorato per I'acquisto della partecipazione & stato determinato tenendo
conto delle circostanze di seguito descritte

Il valore corrente ¢ la vita residua (per 1 salo bemt ammornzzabili) degh element: del-
l'attivo sono 1 seguenty:

Valors corments WVita residua
Cassa ¢ barcre 24000 %
Crady wisent 16.000 J
Lo L -
Fabibricas pwi 210000 -
Fabbricati ingustriah 200000 Aan
Implan? ZM 10 wm
| Macchinar 15.000 | a0
Matil & arred/ 60,000 S

L'eveniuale avviamento deve essere ammortizzato nel penodo di 5 anmi

L'effento fiscale latente sulle plusvalenze part alla differenza tra valor correnti ¢ va-
lort di bilancio, & stato stimato con aliquota pari al 50%

Nel corso dell'esercizio X 1 sono verificati, tra glt aliri, 1 seguenti accadiment:

* lasocieta Perry Sp.A ha distribuito dividend a valere su tutto lunle conseguito
nell'esercizio X-1.

* la societa Perry ha venduto 1w gl immobili civili iscritti in bilancio. realizzando
una minusvalenza di € 15.000,

¢ la societa Perry ha conseguito un wtile d'esercizio pan a € 2 500
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Nel corso del X+1 st sono verificatt, ra gli altn, | seguentt accadimenti

* la societd Mauri ha acquistato n. 300 beni sul mercato al prezzo unitario di € 20
Essa ha venduto alla societa Perry n 200 unita dei suddemt bem al prezzo di € 25
clascuno. Quest'ultima ne ha collocan sul mercato solo 1l 50%, realizzando un mar-
gine unitano di € 7,

= la societd partecipata ha deliberato un aumento di capitale sociale per € 20.000.
di cui 10.000 tramite passaggio di riserve e 10,000 a pagamento, integralmente sot-
toscritto dalla societa Maun per la propra quota dell'80%;

* la societh Perry ha distnibuito alla pantecipante Maurt dividendi per complessive
€ 200. a valere sull'utile dell'esercizio X,

* la panecipata ha consegutto un unle di € 3.000

Sulla base delle informazion formite, st proceda a-

a) scomporre 1l prezzo di acquisto della pantecipazione tn Perry Sp.A . pari all'BO%
del capitale della stessa,

b) determinare il valore della partecipazione al 31/12/X sulla base del seguent cn-
ten
1. patnmonto netto,
2 costo

<) determuinare altrest 1l valore della panecipazione # 31/12/X+ 1 sulla base degh stes-
51 crilen:
| patnmonio netto,

2 costo

Soluzione esercizio 2
a) Scomposizione del prezzo di acquisto della partecipazione in data 1/01/X

0% Patrimenio netto contablle Perry In data 31/12/%-1 200.000
Plusvwerya s tabbncat ovil o competerza o Masn 710,000 — 200000 = B0% 8.000

[ Frocee e sufe puavaierze fabbrcat ow 000 » S0%) €000 | 4000]
Prusvenza su fabbrcat nd.s o compeenza & Maur (700,000 - 180.000) = BO% 16.000

TD0ST laen sufla pusvalenza tattncan adusyal (16,000 » S0%) 8000 |  BO0O
Plusvasenza sug) Impant! d competenza o Maut (280.000 - 250.000 = 50% 24,000

Imposte ient sulla pusvaieza Imprnd (24 000 = 50%) (120000 | 12000
Plusvavenza sul maccringn d compatenzs @ Masri {15,000 - 10,0008 = B0% 4.000

Imposts et suls pisvaierys macehnan 4,000 « S0%) (2.000y 2000
favameess per diereny) 500
Prezzo pagato in data 1/01/X dalla Mauri per acquistare |a partecipazions all'80% _I
nella Perry 226.500
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bl) Valutazione della partecipazione in data 31/12/X con il metodo del patrimonio netto

Valors della parteciparione ail'l/o1/X 28500
ATmOrIme Ty plsvaions fRoncat nustal (B 000 x 5% (400
| Ammoramens e (12.000 « 10%) 1200
Ammoramento plusaiors macching’) (2000 = 100% 20009 |
A 1500 = 20M noo
Divend (2 000 = BO% (1.600
Plusenza su fabbreat ol cedut 14 00Oy
Usied . 0 Pery 0 23 & Maor 2 500 = BOW 2000 |
Valors dells partecipazions al 31112/X 218.200

b2) Valutazione della partecipazione i data 31/12/X con il metodo del costo
Coincide con il prezzo di acquisto, che & pan a € 226 500

cl) Vulutazone della partecipaztone tn data 31/12/X+1 con il metodo del patnmonio netto

Valors et parmcipazione ai' /1% s
| Anmoumenn fabbrca industrsi [B.000 » 5% § oo
- mpant 12000 = 10% 1200
Ammoramenio avwviamento (500 « 20%) 10a |
Dwidend 0 200 |
Aumentn d captale 502 3 pagamento (10.000 » 80% &000 |
| Litile \riragruppo non resiqzE: o nemo ¢ fsce 250
Utile @ &5 d Pery d compeenza o Maun (3.000 = BO%) 2400
Valore della partecipazions al 31M12/%+1 27450

€2) Valutazione della partecipazione in data 31/12/X+1 con il metodo del costo
La valutazione al costo ¢ pari a € 234,500, cornspondent alla somma del prezzo di
acquisto (226 500) e dell'aumento di capitale soctale a pagamento (8.000)

Osservagion

L'utile infragruppo ¢ stato cost calcolato:

100 unita {sono quelle imaste in magazzino della Perry) x 5 (margine infragruppo
dato dalla differenza tra 25 e 20) = 500

51 ¢ considerato poi 'effetto fiscale latente con aliquota pan al 50%; pertanto 1l mar-
gine infragruppo netto & pan a 250

Esercizio 3

In data 01/01/X la socteta Leonardo Spa ha acquistato, per € 750,000, una panect-
pazione del 75% nel capitale della societa Michelangelo Spa, la cus situazione patn-
moniale come da bilancio al 31/12/X~1 ¢ la seguente
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Attvits Passivith ¢ ]

Hanche ek TO.000 _guw 175000
Taok 200000 | TR 60.000
Cradt! nem wichery 170.000 | Detwy per Srarament 220000
Mg B5.000 | Capise sccae 280,000
ITpiant 230.000 | Reerve 150,000
mmebs 100.000 | Usie desercao 40000 |
Totale S25.000 | Totale $25.000

Il prezzo di acquisto della partecipazione & stato pantuito sulla base delle seguenti con-

siderazion

a) il valore degli clemenni dell'attivo & gia esposto al netto delle eventuali relative vo-
o rettificatve,

b) 1 valon corrent: stimani per gh element: compres: nell attivo patnmoniale sono ev-
denzan nella 1abella seguente

Valore coments Vita residua (anni)
Barcrne it 70000 =
Thos ¢ 30000 -
Cradu re wichery 170.000 -
Magarpno B5.000 E
Impant 230 000 10
L 320000 o)

<) gl eventuali onen/benefici fiscal latenti sono da determinare considerando una-
liquota strmata forfetanamente pan al 40%.

d) leventuale avviamento nconosciuto nel prezzo di acquisto deve essere ammonizzato
m cingue anni

Nel corso dell'esercizio X st sono verificaty, tra gh altn, 1 seguenti accadiment aile-

vanti a1 fim della valutazione della partecipazione in parola

a) la societa Michelangelo ha distnbuito dividend, a valere sullutile dell'esercizio X-1.,
per complessivi € 30.000,

b) la socierd Michelangelo ha realizzato un utile netto complessivo di € 65.000;

¢} la socteta Michelangelo Spa nell'esercizio X ha venduto tutn i titoli in portafoglio

Sulla base delle informazion: formite st proceda a
a) scomporre il prezzo di acquisto della pantecipazione della societa Leonardo nella
soctetd Michelangelo. nelle singole component alla data di acquisto della parte-

cipazione;

b) effertuare la valutazione della partecipazione detenuta nella societa Michelangelo
alla data del 31/12/X sulla base del metodo del patnmonto netto ¢ sulla base del
metodo del costo retuficato

Brascio

Soluzione esercizio 3

a) ldentificazione delle componenti del prezzo di acquiste della partecipazione al 75% nel-
la societa Michelangelo S.p A

Valore Valors | Plusvalenza | Phus. lorda Eetio | Puswalenza

comente | contabile lorda [k fiscale netts
Banche tic 70.000 70.000 - - - -
Thok 350000 290,000 60.000 25000 18.000 27000
Credt ren wiohers | 170.000 170,000 - - = =

Imparg 20000 | 230000 - - - -
mmeoh 340,000 100000 | 240000 180.000 2000 108.000
Totaie plusvalenza 135.000
Totale plusvalenza netta 133 000
Painmonio netto al 31/12/X-1 (T5%) 352,500
Avviamento 262.500
Prezzo pagato 730.000

bl) Determinazione del valore della partecipazione nells societa Michelangelo Sp A al
121X con il metodo del patrimonio netto

Soluzione
Valore delia in data 01/ /X 750 000
Dwgend datribut 2 valore Sul'vtie dell sseicie X-1 (75% d € 30000 (22,500
Utie netio esesizo X (75% o € 65.000) 48 750
Siormo prsvaenza L o 27,0000
A mmobil (5% o 108 000y 5400
| Aacamaay @08 6 262500 £2500
Valore gella partecipazione al N11YX 631.350

B2) Determinazione del valore della partecipazione nella societa Michelangelo S p.A al
3U12/X con il metodo del costo rettificato
Valore della partecipazione al 31/12/X 750 000

Esercizio 4

In data 01/01/X la societa E2to Spa ha acquistato, per € 1.000.000. una partecipa-
zione del B5% nel capiale della societa Monet Spa, la cut situaztone patnmoniale co-
me da bilancio al 31/12/X-1 & la seguente
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Attvity Pasaniia e patrimonio netto

Banche cic B5.000 | Debd wioendon 175.000
Taol T0.000 | TR 60.000
Cradt nett wichers 285.000 | Doy por 150,000
Magaznmo 184.000 | Captue socave 320000
mpart: 156.000 | Awerve 250.000
| It 260.000 | Ut desercine B5.000
Totale 1.040.000 | Totale 1.040.000

Il prezzo di acquisto della partecipazione ¢ stato pattuito sulla base delle seguent con-

siderazioni

a) il valore deght element dell'attivo ¢ gua esposto al netto delle eventual relative vo-
© retficanve,

b) 1 valon correnti stimati per gl elementi compres: nell'attivo partmontale sono evi-
denzan nella tabella seguente

Valore corrents Wita (mnal)
Bancre cit S 000 -
Tt L 70000 -
Crads nemt wihers 285000 -
e 184 000 -
mpant 195 000 z
Frmrmobe 430000 n

¢) gli eventuah onen/benehiar fiscalt latenn sono da determinare considerando un'a-
liquota stimata forfetanamente pari al 35%,

d! l'eventuale avviamento nconosciuto nel prezzo di acquisto deve essere ammont=zato
in cinque anmi

Nel corso dell'esercizio X st sono ventficau, tra gh altn, 1 seguenti accadimenti rile-

vanti ai fint della valutazione della partecipazione in parala

a) la societd Monet Spa ha distributto dividends, a valere sull'uule dell'esercizio X-1
per complessivi € 70.000

b) la societa Monet Spa ha realizzato un uile netto complessivo di € 105.000

©) la societa Monet Spa nell'esercizio X ha venduto tun ght impiantt realizzando una
plusvalenza pan ad € 45.000

Sulla base delle mformaziont fornite si proceda a

a) scomporre {l prezzo di acquisto della partecipazione della soceta Ex10 nella societa
Monet. nelle singole componenu alla data di acquisto della parntecipazione,

b) effettuare la valutazione della partecipazione detenuta nella socteta Monet alla da-
ta del 31/12/X sulla base del metodo del patrimonio netto ¢ sulla base del meto-
do del costo renificato
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Valors Valore Plusvalenzs | Pus. lorda Etetlc | Puswlenm
comene | contaide | lorda | aNeS% | facale netta
Barche clc BS.000 B5.000 - - - -
Thol 70.000 T0.000 - - - -
Crot sety wisers | 285000 | 285000 — - - -
[ Magazzro B0 | 184000 = - - -
Impany 195000 | 158000 | 3900000 | 3315000 | 1180250 | 2154750
ot 60000 | 260000 | 22000000 | 187.00000 | e5450.00 | 12155000
Totale plusvalenza 143.097,50
Totale plusvalenza netta 143.097 50
Patnmonio netto al 31/12/X-] (85%) 556 750.0
Avviamento 300.152.50
Prezzo pagato 1.000.000,00
L]

bl) Determinazione del valore della partecipazione nella societa Monet S.p A al 31/12/X
con Il metodo del patnmonio netto

Solunane
Vo dsu parecparione i data 0101 1,000.000.00
Divdend dearurt 8 vsore sl Ul Ost'esercizo X-1 (B5% o € 70.0000 158500 00
Ltie nemo esercino X (B5% d € 105 000 B9.250 00
Sworno plususienza mpant (21 547.50
Ammoriamento mmobdl (5% df 121,550 B.077.50
Ammoriamento awarnsno 20% d 300 152 50 (50030 50
Valore della partecipazions al 31112/ $42.004,50

b2) Determinazione del valore della parteaipazione nella societa Monet S.p A al 31/12/X
con il metodo del costo rettificato
Valore della partecipazione al 31/12/X 1.000.000

Esercizio 5

In data 01/01/X la socteta Nives Spa ha acquistato, per € 800 000, una parteci-
pazione del 90% nel capitale della societa Vivaldi Spa, sua usuale fornitrice di ma-
terie prime, la cul situazione patrimoniale come da bilancio al 31/12/%-1 ¢ la se-
guente
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Attvits Passivits ¢ patrimanio netio
Sancre ck 14,000 | Deb whornor 175,000
Tl 165,000 | 77 8000
Creon ez vioen: 356.000 | Deom per 150.000 |
| Magairo 74,000 | Capiaie socaie 170000
ot T9.000 | Riserve 110.000
Use 0'psercuno 3000
Totale 688.000 | Totale 68,000

Il prezzo di acquisto della panecipazione ¢ stato pattuite sulla hase delle seguenti con-

siderariom

b) effettuare la valutazione della partecipazione detenuta nella societa Vivaldi alla da-
ta del 31/12/X sulla base del metodo del parrimonio netto e sulla base del meto-
do del costo rettificato

Soluzione esercizio 5

a) ldentificazione delle componenti del prezzo dt acquisto della partecipazione al 90% nel-
la societa Vivaldi S.p.A

a) il valore degli elementi dell‘attivo & gia esposto al netto delle eventuali relative vo-
ci remficative,

b) 1 valon correnti stimatt per gl elementi compresi nell‘atttvo patmmonuale sono evi-
denzian nella 1abella seguente

Valore cormente Vit residua (anni)
Sancne ot 14 000 -
o 165.000 [
Croati nety wicsenm 356 000
Magarrno 74 000
Impant 196 D00

¢) gh eventuali onenvbenefici fiscali latent sono da determinare considerando un'a-
liquota stmata forfetanamente pan al 37 5%,

Valore Valore | Pluswalenza | Plus lorda Eetio | Puswienz
comnie | comtabile Iorta ol 00% fiscale netts

Banche o/t 14.000 14 000 - - - -

Titoi 165.000 165.000 - ~ = -

Creaih nem wiiens | 356000 356000 - - - -
Magazro 720w | 74000 : . = .
Impant 196.000 7000 117.000.00 | 10530000 | 38487.50 | 6581250
Totale plusvalenza B2
Totale plusvalenza nena 6581250
Patnmonio netto al 31/1 /K-1 (90%) 283.500,00
Avviamento 450 687.50
Prezzo pagato 800.000,00

b1) Determinazione del valore della partecipazione nella societa Vivald S p A al 31/12/X
com il metodo del patrimonio netto

d} leventuale avviamento nconoscuto nel prezzo di acquisto deve essere ammonizzato
m cingue anm

Nel corso dellesercizio X si sono venficat, tra ght altn, 1 seguen accadiment nle-

vanti ai fini della valutazione della panecipazione in parola

a) la societa Vivaldi Spa ha realizzato un utile netto complessivo di € 45,000,

b} la societa Vivaldi Spa, nell'esercizio X, ha venduto alls comrollante n 10.000 be-
ni, realizzando un utile | dan rilevanti relativamente a tale operazione sono | se-
guent
* costi di acquisto unitano per Vivaldi Spa € 2.5,

* prezzo di vendita uniano di Vivaldi Spa ad Nives Spa. € 5,
* Nives Spa a fine esercizio ha ancora in magazzino 1l 45% det prodott acquistan
dalla controllata Vivaldi Spa

Sulla base delle informazioni fornite si proceda a
a) scomporre Il prezzo di acquisto della pantecipazione della societa Nives nella

societa Vivalds, nelle singole component: alla data di acquisto della partecipa-
zione,

Soluzione A | Soluzions B
[ Vaore dsa n dm 0101 800000.00 | B00.000.00
Ltie mefio psercizo X S0% d € 45000 4050000 4050000
Storre b shagrupte ron s 110.125.00 {11.250.00
m“wmqmmum 379688 421075
Ammortamentn impiant (20% d 85 512.50) (13 162,50 1116250,
Ammoraments awiamenio 20% o 450 687,50/ 00 137 500 0,137 50/
Valore della partecipazione al 31/12/X T30.571,88 TH.168,75

b2) Determinazione del valore della parteaypazione nella soaeta Vivaldi S p A al 31/12/X

con 1l metodo del costo rettificato

Valore della partecipazione al 31/12/X

Determinazione dell'utile infragruppo da stornare nell'eseraizio X

Soluzione A: Storno utile infragruppo non realizzato (pro quota)

800.000
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Utile realizzato da controllata | 10.000 x (5 - 2.5)| 25.000
Quota di utile non realizzato con terze economie 45%
Utile infragruppo non realizzato con terze economie 11.250
Quota della partecipazione della controllante nella controllata 90%
Utile infragruppo da stornare 10.125
Soluzione B: Storno utile infragruppo non realizzato (al 100%)

Utile realizzato da controllata [10.000 x (5 - 2.5)] 25.000
Quota di utile non realizzato con terze economie 45%
Utile infragruppo non realizzato con terze economie 11.250
Utile infragruppo da stornare 11250
Esercizio 6

In data O1/01/X la societh Anna Spa ha acquistato, per € 350.000, una panecipazio-
nie del 60% nel capitale della socsets Chopm Spa. sua usuale formitnce di matene pn-
me, la cut situanione patrmomniale come da bilancio al 31712/%-1 ¢ la seguente:

! L
Atvita Pasaivith » patrimonio netlo
Bancne cic 12 000 Detit: wiomion 125000
Tl 156000 | T 68000 |
| Coedit rem wichont 145000 | Deo® per franzamers 'I:OE
| Magarnno 64 500 Captwe seae 125,000
47.000 | Rserve 145,000
Ik 155000 | Uve deserczo 27.000
Totake E0.000 | Totale 620000

1l prezzo di acquisto della partecipazione ¢ stato pattuito sulls base delle seguenn con-

siderazioni

a) 1l valore degli element: dell‘attivo & gia esposto al netto delle eventuali relative vo-
ci rettificative;

b1 valon corrent simau per gl elemem: comprest nell'attivo patrimoniale sono ewvi-
denzian nella tabella seguente

Valore corments Vita residua (anni)
Barce ot 12.000 -
Titoh 189.000 =
Cragt netd vichees 145.000 -
Magarrino 62 500 -
gt 85000 5
L 210.000 w0
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Biancio

c) glt eventuali onervbenefia fiscali latenti sono da determinare considerando un‘a-
liquota stimata forfetariamente pari al 50%;

d) l'eventuale avviamento nconosciuto nel prezzo di acquisto deve essere smmontzzato
In cinque anni

Nel corso dell'esercizio X s1 sono verificatt, tra gl alin, 1 seguenti accadimenti nle-

vanti ai fini della valuiazione della partecipazione i parola:

a) la societa Chopin Spa ha realizzato una perdita complessiva di € 15.000 (Ia per-
dita ¢ da considerarsi non permanente),

b) la societh Chopin Spa, nell'esercizio X, ha venduto alla controllante n. 1 000 beny, rea-
hzzando un utile | dau nlevant relativamente a tale operazione sono 1 seguenu
* costi di acquisto unitano per Chopin Spa: € 25,
* prezzo di vendita untano di Chopin Spa ad Anna Spa: € 45,
* Anna Spa a fine esercizio ha ancora tn magazzino 1 20% dei prodotti acquista-

ti dalla controllata Chopin Spa;

<) la societa Chopin Spa nell'esercizio X ha venduto tutt 1 ttol in ponafogho:

d) la societa Chopin Spa nell'esercizio X ha venduto turn gl immobili realizzando una
plusvalenza pan ad € 45.000

Sulla base delle informaziom fornite si proceda a:

a) scomporre il prezzo di $cquisto della partecipazione della societa Anna nella so-
ctetd Chopin, nelle singole componenti alla data di acquisto della pantecipazione,

b) effertuare la valutazione della partecipazione detenuta nella societa Chopin alla da-
ta del 31/12/X sulla base del metodo del patrimonto netto e sulla base del meto-
do del costo reuificato

Soluzione esercizio 6
a) Idenficazione delle components del prezzo di acquisto della partecipazione al 60% nel-
la societa Chopin S.p A

Valors Valore | Plusvalenza | Phmlords |  Effetto

Plusvalenza
corrents contabile lorda al 60% fiscale ety
Barche o/ 12000 12.000 - - - -
Thol 189.000 156,000 33.000 19800 9.800 S0 |
Credtl nem wicens 145000 145,000 = = = =
| Magazrin 54500 64500 - - - -
impar B5.000 47 500 37.500 2500 11.250 11250
Immobl 270000 | 195000 75.000 45 000 250 2500
Totale phisvalenza 41650
Totale plusvalenza neua 43650
Patrmmonio netto al 31/12/X-1 (85%) 178.200
Avviamento 128.150

Prezzo pagato 350000
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bl) Determinazione del valore della parteaipazione nella socreta Chopin S.p.A. al 31/12/X
con l metodo del patrimomio netto

Solurions A | Solunione B

Vaiore del " dota 01017 350,000 350.000
Perdta eserco X 60% d € 15.000 ©.000¢ H.000
| Somo puseienzs thol 9.900) 8900
Swomo uie 10N resiezat 2 4000 1000
Ficaih wiente 5 e infragruppo (aiguota del S0%) 1.200 2000
Sormo immobd (22 500 (22500
Ammoraments awamentn 0% d 11.250) 2250 [
| Ammonamento svaamento (20% d 128 150 25.630) (25 630
Valore dells pariecipazione of 1112/% msa mm

b2) Determnazione del valore della parteapazione nella societa S.p. A al 31/12/X con il
metodo del costo rettificato

Valore della pantecipazione al 31/1 X 350000

Determinazione dell'utile infragruppo da stornare nell‘eserazo 3

Soluzione A: Storno utile infragruppo non realizzato (pro quota)

Utile realizzato da controllata | 1.000 x (45 - 25)] 20000
Quota di unle non realizzato con terze economie 20%
Utile tnfragruppo non realizzato con terze econome 4.000
Quota della partectpazione della controllante nella controllata 60%
Utile infragruppo da stornare 1400

Soluzione B. Storno utile infragruppo non realizzato (al 100%)

Utile realizzato da controllata [10.000 x (45 - 25)] 20.000
Quota di utile non realizzato con terze economie 20%
Utile infragruppo non realizzato con terze economie 4.000
Utile infragruppo da stornare 4.000
Esercizio 7

In data 01/01/X la societa Botticelli Spa ha acquistato, per € 600.000, una partect-

pazione del 65% nel capitale della societd Caravagggo Spa. la cui situazione patnmonuale
come da bilancio al 31/12/X-1 & la seguente

336 BILANCIO

Atta Passivth  paimaris nefs

Barche ol 25000 | Dets whormaen 125,000
i) 2600 | 7 7200
Credy rem wicsert 152000 | Debit per frarnziament 176,000
Maga 85500 | Captae socan 225,000
[ mpam 141,500 | Rserw 145,000 |
Immate B0.000 | Utte d'esercizio 27.000
Totale TT0.000 | Totale TT0.000

Il prezzo di acquisto della partecipazione & stato pattuito sulla base delle seguenti con-

siderazioni

a) il valore degli elementi dell'attivo ¢ gih esposto al netto delle eventuali relative vo-
a remificative

b) 1 valon correnn suman per gli element: compres: nell amvo patnmonale sono evi-
denzan nella tabella seguente

Valore comente Wita residua (mnni)
Barcre oit 25.000 -
Tios L 356,000 =
Credt rech wicliers 152000 -
agan BS.500 e
Impuare 205000 ']
Immook 158 D00 X[

¢) gh eventuali oneri/benefic fiscali latents sono da determmare considerando un‘a-
liquota stimata forfetanamenie pan al 40%:

di levennuale avwiamento neonosciuto nel prezzo di acquisto deve essere ammomzzato
in cingue anni

Nel corso dell'esercizio X si sono venficat, 1 gh alin, | seguenti accadimenti nle-

vanti ai fim della valutazione della panecipazione in parola:

a) lasociera Caravaggio ha distribuito dividendi, a valere sull'utile dell'esercizio X-1.
per complessivi € 20.000,

b} la societa Caravaggio ha realizzato un utile netto complessivo di € 165.000.

¢) la socteta Caravaggio Spa nell'esercizio X ha venduto wttt 1 titoh n portafogho;

d) la sociews Caravaggio Spa ha deliberato un aumento di capitale soctale per € 250,000,
di cur 50.000 tramute passaggio di nserve e 200.000 a pagamento. integralmente
soutescritto dalla societd Botticelll Spa per la propria quota.

Sulla base delle informazioni fornite s1 proceda a

a) scomporre || prezzo di acquisto della partecipazione della societa Botticelh nella
societa Caravaggio. nelle singole componenti alla data di acquisto della paneci-
pazione,
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b) effettuare la valutazione della partecipazione detenuta nella societa Caravaggio al-
1a data del 31/12/X sulla base del metodo del patnmonio netto e sulla base del me-
todo del costo rettificato

Valors Valore Plusaionrs | P lords Betio Purrvalenza
comenis contable lorda o 6% fiscale nelts
Banche e 25.000 25000 = - & =
Tiol 356.000 286,000 70.000 45,500 18.200 27300
Creaht res wickens | 152,000 152.000 = - - -
LB 50 | ess0 - = - -
Imgian: 205,000 141 500 63,500 .275 16510 24 788
Imobil 158000 80.000 78,000 50 700 20280 30420
Totale plusvaienza A
Totale plusvalenza netia 82 485
Patrimonio netto al 31/12X-1 (75%) Pl 258.050
Aviiamento 250 465
Prezzo pagato 600 000

bI) Determinazione del valore della parteapazne nella societa Caravaggo SpA al
JHI2IX con il metodo del patrimonio netto

Sohuzione
Vaiore dofa parteciparons in di 01014 600 000.00
Lnle nesto eserco X (B5% d € 165.000; 107 250.00
Dwvdend distnbur § viione sl utle def'mserczo K- (B5% @ € 20.000 (13.000.00)
Somo plusvaienza wo (27.300.00
Aumento df capire 3 pagamento 5% d € 200,000 130.000.00
Ammorameny mmobE 5% o € 30420 (152100
Amrmonamens mpiant (10% o € 24765 247650
- (20% o 250 485) (51,590,000
Valore della parteciparions &l 31/12/X T41.050,50

b2) Determinazione del valore della partecipazione nella socicta Caravaggio SpA al
3112/X con Al metodo del costo retnificato

Valore della partecipazione al 01/01/X 600.000
Aumento di capitale a pagamento 130,000
Valore della pantecipazione al 31/12/X 730.000

Buascio

1 1l valore del olo nsulta quindi, in generale, inferiore nspetto a quelle individuato in caso di
QuOtazione 3 corso secco

2 Per una pits approfondits disamma delle problematiche poste dall applicazione del metodo del
patrmonio neto sa concesso rnviare a Riva P, “Val delle p 7 con tl metndo del
p nette probl he di rappreserazione ¢ di determinazione”, Revisione Contabile, n
8, 1996. ¢ in At del convegno nazwmale AIDEA-Giovan) ] 995

3 Si considen il seguente esempio. Tempo 0 A detiene una paniecipazione del 30 per cento in B,
:tcrmd:mukﬂhpmaImhmmpmmzdmmnmnhlmnnperunninu
pan al cosio sostenuio = 50 Tempo |' B consegue un utile di 20, A rivalwa la partectpazione per
tenece conto dells quota di uiill di B di sua pertinenza, pari al 50 per cemo di 20, ossia 2 10

+ Pmuwudemnl'umpmmmalhm:pmdme,ﬂrmnuy:udt:.alumpnl_ B deliben
1a 1otale distnbuzione degli unli A incassera | dwidend {pan al 50 per cento ch 20, ossia 10 ¢
dmmncdmﬂhﬂdmudduhudelhmmmpﬂunmmpm In caso con-
trano A contabilizzerebbe due volte lo stesso componente positivo di reddito la prima volta in coe-

reniza con il principio della comp ccon la del metodo del patnmonio

netto e la seconda volta con b comretta dei dvidend: distnburt) dalla partecipata

5 Il prancip bale 0 21 ewad che “gli utill Tordt su vendie di benvmerce, rilevan dalla
d essere el s0lo se € nella misura n cul 1 comspondenn cosu nsulu-

no sospesi dalla partecipata ira le nimanenze finali”, Al fine di meglio chianre la lettera del princ-
pio contabile 1 considenno | seguenti casi (1 & 2) S1a A una sociers che possiede una partecipa-
zione di controllo in 8

* o | A compra della merce da B o6 permene 3 B di realizzare un utile A\gnd-:uml s
la merce acq| da B. s ¢ real Il rappono con la terza il gruppo rapp

tato da partecipaia e f ha eff | Tunle

caso 2 A compra dells merce da B c16 permente 4 8 d) realizzare un utile, A non vende 1utia la
merce acquistats da B 4 fine esercinio parte di tale merre si trova nel magazzino di A L utile con-
seguito da B iramue la vendita ad A dei beni che s trovano a fine eservizio nel magazzino di A
vasiormato, perche il gruppo, rappresentalo da panccipata ¢ pantecipante, non ha elettvamente
realizzato utill

Il documenio n. 21 del CNDCR evidenzia anche il trmitamenio che deve essere nservato m com-
ponenii positiv € negativi di reddito d da cessioni infragruppo di bem be ghef
few di {ragruppo n cul la g pata nveste il ruolo di acquitente Si rinvia, peraio, a
uale documento per gli opportuni approfondimenti

6 G0 s grustifica diversamenie a seconda che 1l bene in oggetto sia destinato alla vendita oppure
& nmanere nel patrimonio della societh panecipaa Nel prme caso si deve tenere conto del latio
che al dellal % evidh plusval fiscal I Nel d
caso deve essere considerata la perdia del beneficio frscale nellmmpossibulina di dedurre
[tscalmente le quote di ammortamento dei maggion valon det bens della panecipata

7 In questo modo sarebbe stato onere dellassemblea deliberare |'accantonamento a nserva indi-
sponibile di uttli per un importo pari al valore della plusvalenza stessa Nel caso in cui la socwera
avesse chiuso [esereizio in perdita. ¢ non avesse potuto quindh eflenuare |'sccantonamento. seguendo
Guesia seconda impostazione sarebbe s1ato necessario sospendere la distribuzione di utill net suc-

cessmy eserciz: fino a che non losse stato accantonato a nserva un pan alla plusvalk
23 iscrita sul valore delle panecipazion

B in panicolare 1 dovra considerare | le ammor della differenza ira costo dl acquisio
€ netlo ¢ dells p pata al dellacquiste. Questo complesso procedimento

permettc di ncostruire la stuazione punmontale rettificata dells partecipats che st sarebbe evidensiata
applicands fin dallinizio 1| nuovo metodo Se 1l patrimonio netto della partccipata cost rettificato
nsubtasse supenore nspeuto al valore di canco della partecipazione, s1 doviebbe procedere alla e

I della panecip Tale bile 4 fica tn quanto l'evidk del-
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hdﬂhmemdl'mhnmhhm&mmldummmnnmm
cipanie, in coerenza con quanio richiesto dal metodo del costo. Nel caso opposto in cut il patrimo-
mmmmmnﬂapnmmmmhmminh:dmﬂmﬂp-
zione, si dovrebbe svalutare quest'ultima e imputare 2 conto economico 1| minor valore Leviden-
md:"ndﬂnmntdummhh&lmhndmmdcﬂnmdlpuﬁcm
rlevate in passato dalls partecipante in quanto non deraie perdite p di valore

8 1 bk lidato deve includere e ke mp llate anche laddove |'attivita svol-

La sta dissimile. stano esse llate legalm o di fanro ¢ anche ner cast i cut il controllo sia

da considerarsi temy in quants ka & posseduta solo n vista di una prossima

Unica eccenione rimane, dunque. (| caso in cul la controllata sta sottoposta a proced !
equmdimmmmu&iﬂlnumdb&mdﬂwpp.mqumohpﬂmdm-
ne sogpeia al o llo go o, giudi . di un curatore o di un liquidatore Non & con-
templato dai principr contabili internazionali il caso di bilancio individuale di societa che detiene
una panectpasione di controllo- s¢ esisic una panecipazione di controflo la panecipanie deve red.
gere il bil lidato Sona plan casi di esonero dalla red del bil i
dato. dall applicazione del metodo del patnmonio netto ¢ de! lid. prop le s -
1a, perd, di casi cui la norma ha posto precsi limin (s1 vedano lo 1AS 27, par 10, 16 1AS 28, par 13
e lo 1AS 31, par 2). net quali esise que un bilancio lidato che include ls partecipata
In quests casi il ilancio della socien & consid bil “separato” e non “individuale”

10 Cost st exy 1'Onrg luahano di Contabiiina, Gusda op perla @ princi-
p¢mmwmﬂ.nmmuhapwmd1mmuwmnmﬂSﬂmnwolws
€ irsmessa alle autontd competenu, pp 87 ¢ s

11 Lol&‘a]llllhluctmd!nqudlﬂhummlpplmlml'mmmbllnxwdcl-
le panecipaziont in Jomt Venture. quando queste assumono la forma delle sociers soggeile & con-
wrollo congiumto

12 Cosi il ga cutato documenio Guida operativa dellOIC. p 133 Pozza. Manamni, Rivista des doi-

ton commercialist 1/2006

13 Uillustrazsone dei metods di vah in sede di red del bik P ia nlenmenio
al ¢ del doc Guida ope dell'OIC gia in precedenza citato

14 Cost il g cnato documento dell OIC. Guida applicativa. p 133

15 L'OIC nells Guida appli d che ¢ da considerare che nei mercats finanzian piu avan-

=an la concessione di credito alle imprese soto forma canolare ¢ molto sviluppata in relazsone al-

La possibilua di facile smobihizzo del credno che questa forma consente, per cut in qQuestt mercati

la distinztone tra creditt e tholi nsulia meno accentuata d quanto sviene sul mercato nazionalke”

p 135

16 1l principio contabile n 11 evick che lac (o ) di applicazione des crite-

i di valutazione nel tempo & uno det cardin| della determinazione dei nisultan di esercizso La con-

tmuita di applicazione dei principi contabili | | & una cond le della comparabil

der bilancy”

17 S¢ Taumento di capitale sociale fosse stato grarumo, 1| patnmonio netto di D'Accardi S p A non
variato ¢. coerentemente. non sarebbe stata app alcuna modifica alla vak

della pantecipazione tcrita nel bilancio di Treccani S p A

18 Alternativamente si potrebbe procedere allelimmazione di tuno I'utile infragruppo (pan a

€ 20 000) non realizzato con terze economie Cso significherebbe ignorare 1l fano che. in realts,

lap F di delia Mantegna 5p A (che deviene il 10 per cento del capitale dy
Questa) considera ¢ che per Giotio S pA ¢ ule gruppo. come utile real

con lerze economie. ¢ quindi come utile prop i di sua comg

19 La sol propesta presuppone una val delle final di Giotto S p A !

como spexifico



